
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

In The Name Of Gad 
 

 مجموعه سؤالات 
ن های آزمو

 نهایی شیمی  

 دوازدهم

 

  

  

 مولکول ها در خدمت  
  تندرستی

   

 یه و تدوینهت

 کولیوند
 فصل به فصل
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 تاریخ بارم «هیچ صدقه ای که مردم دهند ، از علمی که منتشر شود ، بهتر نیست . »  : پیامبر اعظم )ص(  ردیف
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 ( استاز واژه های درون کادر اضافی چند مورد  )های زیر را کامل کنید. ده از واژه های درون کادر، عبارتبا استفا

 

 

 
 7ص . .............. است  هاي سوسپانسیونهاي سازندة مخلوطذره  ) آ(  
 92ص .  روند...... به شمار می...الکترولیت ... ثابت یونش کوچک ، بازها با  ) ب( 

 7صبه مخلوط ناهمگنی که ذرات پخش شونده درآن باگذشت زمان ته نشین نمیشوند ....... می گویند.  (پ  

 ( در ........... به راحتی حل            (  در ........ و اتیلن گلیکول )         وازلین )   (ت  

  4ص می شوند .         

 هر

 مورد

52/0 

 

 

 

شهریور 

0011 

- 

خرداد 

خارج 

0010 

2 

 ( از واژه های درون کادر اضافی استچند مورد  ). های زیر را کامل کنیدهای درون کادر، عبارتبا استفاده از واژه     

 

 
 

          .  شود ی.... استفاده م 29ص ..... از صابون یپوست يقارچ ها نیبردن جوش صورت و همچن نیاز ب يبرا  ) آ(  

            2ص .  کنندی، خوب کف نم ...................... در آب سخت يها کننده پاک )ب(  

   12ص   . است که شامل ................... است دیضد اس يداروها نیترجیاز را یکی يزیمن ریش )پ(  

  7ص . کنداست که نور را پخش می....  ، مخلوط .... شربت معده  )ت(  

 هر

 مورد

52/0 

 
 

 خرداد

 خارج

99 
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 ( از واژه های درون کادر اضافی استچند مورد  ). های زیر را کامل کنیدهای درون کادر، عبارتبا استفاده از واژه

 

 
 

   22ص.     ...... است...یک .....          کنندهاي با فرمول همگانی  پاک  ) آ(  

 21ص .   می شود .........( درآب سبب افزایش غلظت یون ...     کلسیم اکسید )حل شدن  )ب( 

 (       ) محلول آبی باریم اکسیدو  )ث(،    یک............   (     ) کسیدمحلول آبی گوگرد تري ا (پ) 

  21ص .   رنیوس به شمار می رودآ.............. .. یک        

  .................. و  ، نوع ، مقدار صابون مانند نوع پارچه یصابون به عوامل گوناگون یکنندگ قدرت پاک  (ت)  

         8ص  .  دارد یستگ.................. ب          

 21ص  . ندیافزا یبودن خاک به آن ................... م يدیاس زانیکاهش م يبرا  () ث 

 هر

 مورد

52/0 

 

 

 

 
 99 دی

 99 دی
 

 0011 دی

 
 

 99خرداد

4 

 

 ( واژه های درون کادر اضافی استاز چند مورد  )های زیر را کامل کنید. ده از واژه های درون کادر، عبارتبا استفا  

 

 

 
       4ص    . .. محسوب می شود.......، یک مخلوط ... لیکول در هگزانمخلوط اتیلن گ  ) آ(  

 زیرا در آب سبب افزایش  () پ  رود،  ... آرنیوس به شمار می....( یک .......        هیدروژن کلرید )  ) ب(

 21ص . شود ... می.....لظت یون ...غ         

          پاک کننده اي با فرمول همگانی   (پ  
    

      21صیک ........... است .   
 

 هر

 مورد

52/0 

 

 
 

 خ . خ

99 

- 

 خ . خ

0010 

 باز  -کلر –هیدروکسید -دما  –کننده غیرصابونی پاک –هیدرونیوم  –اسید  –صابون - آهک  –آب 

 هیدروکسید -پاک کننده ی غیر صابونی  -باز  –ناهمگن  –هیدرونیوم  –اسید  –همگن  -صابون 

 گوگرددار-ناهمگن –صابونی  – 𝐇𝐍𝐎𝟑 - 𝑴𝒈 𝑶𝑯 𝟐   -صابونی غیر –کلردار-همگن

 ضعیف -قوی  -آب  –ذرات ریز ماده  –توده های مولکولی و یون ها  -سوسپانسیون  -هگزان –کلوئید 
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 در هر مورد از بین دو واژه داده شده ، واژه مناسب را انتخاب کرده و در پاسخ نامه بنویسید .   

  »مسیر عبور نور از میان  )آ( 
محلول ها

کلویید ها
                           7ص  . قابل مشاهده است «  

  »هاي  ها نمکبراي افزایش قدرت پاک کنندگی مواد شوینده  به آن )ب( 
فسفات

کلر 
                    29ص .  می افزایند«   

 هنگام  هاي شرکت کننده درعادلی گونهثابت ، غلظت ت در دمايبراي یک سامانه تعادلی   )پ( 

  »تعادل        
برابر

ثابت
  92ص .   می ماند «  

  »  هاي هاي سازنده مخلوط ، ذره یونیو  یمولکول يها توده )ت( 
سوسپانسیونی

کلوئیدی
           7ص .  باشند می « 

 » يها کننده پاک )ث( 
خورنده

غیرصابونی
  ها  ندهیبا آلا ، کنند ها عمل می ذره انیکنش م بر آن که براساس برهمافزون «  

 29ص  . دهند واکنش می زین        

 »مخلوط  یکآب و عسل  )ج( 
همگن

ناهمگن
  »پخش نور را  یی، که توانا دهندیم یلتشک «  

دارد

ندارد
 7ص . «  

 » کننده پاک یکاز  یداسماور ب یوارهد يشده بر رو یلزدودن رسوب تشک يبرا (چ) 
خورنده

صابونی
  استفاده کرد «   

  »آلاینده ها را  واکنش با ییکه توانا       
داشته باشد

نداشته باشد
 12ص  . « 

  »یک  (    ) کلسیم اکسید  (ح) 
باز

اسید
 ، زیرا در آب سبب افزایش غلظت  آرنیوس به شمار می رود«   

» یون      
هیدرونیوم

یدروکسیده
 21ص . شودمی«  

  »( در آب       لیتیم اکسید )  (خ 
باز

اسید
  »در این محلول    س بوده و کاغذ آرنیو«   

آبی

سرخ
 21ص است . «  

  »دهد . می واکنش آنها با آلاینده هاي ذره میان برهمکنش بر، افزون که کننده پاک نوعید(  
غیر صابونی

خورنده
  »  

  ».کند  می توصیف کمی نظر از را تعادلی سامانه یک که کمیتی ز(   
ثابت تعادل 

ثابت یونش اسید
 99ص «  

 

 هر

 مورد

52/0 

 

شهریور

99 

 99خرداد

شهریور

99 

 

 99دی 

 
 99دی 

 
 

شهریور

99 
 

شهریور

99 

 
 99دی 
 
 
 

 10خرداد 

 

 0010دی 

 0010دی 
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 .  از درون پرانتز انتخاب کنیدی درست را  برای تکمیل عبارت های زیر، گزینه  
   19ص  ( سرکه سفید  -سودسوز آور   -جوش شیرین  )  .  یکی از مواد موثر در داروهاي ضد اسید معده است الف( 
  7ص ( رنگ های پوششی  -خاکشیر   -آب و قند  )  .  نمونه اي از کلوئیدها است  ب(  

 29 ص ه ها ، افزوده می شود .براي افزایش قدرت پاک کنندگی ، به شویند پ(   
 ماده شیمیایی کلر دار  (  -ترکیب های گوگرد دار    -) نمک های فسفات  

 28 ص محلول آبی آن ، سرخ می شود . در حضور     رنگ کاغذ   ت(   
 کلسیم اکسید  (  -سود سوز آور    -) گوگرد تری اکسید  

 1 ص هیدروژنی (  -وا ندروالس )ها است. نیروي بین مولکولی غالب در چربی )ث(

 27 ص غیر الکترولیت(  - الکترولیت) شود.به موادي که انحلال آنها در آب به شکل مولکولی است، گفته می )ج(

 هر

 مورد

52/0 

خرداد 

خارج 

99 

- 

خرداد 

خارج 

0010 

- 

خرداد 

10 
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   شکل درستت نادرست بودن در صورارت های زیر را تعیین کرده و درستی یا نادرستی هر یک از عب   

 . آن را در پاسخ نامه بنویسید   

   دستگاههاي صنعتی ري مسدود شده درکردن مجا سدیم هیدروکسید براي باز مخلوط آلومینیم و از آ( 

 21ص  . شود میاستفاده      

                           92ص .   آمونیاک به دلیل تشکیل پیوند هیدروژنی در آب به طور عمده به شکل مولکولی حل می شود ب(

 91ص .خواهد بودشتریب ، کسانی طیمحلول آن درشرا یکیالکتر ییکوچکتر باشد،رسانا باز کی ونشیهرچه ثابت  پ(

 ( کمتر از    ) دیاس کیدروفلوئوریمولار ه 1/0محلول  یکیالکتر ییرسانا کسانی طیدر شرا ت(

       28ص  ( است.      ) دیاس کیدروکلریمولار ه 1/0محلول      

    99ص .  ابدی یم شیواکنش ثابت تعادل افزا کیمواد شرکت کننده در  یتعادل يغلظت ها شیبا افزا ث(

 21ص . است یوسآرن یدماده اس ینا یراز ، ( قرمز است     ) یداکس یمدر محلول بار    رنگ کاغذ  ج(

 7ص . ، به همین دلیل نور را پخش می کنند کلویید هستند تر ازهاي موجود در محلول درشتذره ح(

 7ص .  هاي پوششی توانایی پخش نور را داردمحلول کات کبود برخلاف رنگ خ(

 است .بیشتر اسیدمحلول آن     غلظت هرچه ثابت یونش یک اسید بیشتر باشددرشرایط یکسان دما و د(

 7ص . هستند یونی هاي مولکولی یاذرات سازنده کلوییدها توده ز(

 7ص پایدار را تشکیل می دهد . کلوئیدمخلوط آب و روغن و صابون یک  ر(

 7ص اسیدها بر مبناي غلظت ، به اسیدهاي قوي و ضعیف دسته بندي می شوند . ذ(

 2ص در آب سخت ، یون هاي کلسیم و سدیم وجود دارد . ژ(

 است . دروالس نوا نوع از وآب عسل هاي مولکول بین غالب جاذبه نیروي س(

 

 
52/0 

52/0 

2/0 

52/0 
 

2/0 

2/0 

2/0 

2/0 

2/0 

52/0 

52/0 

2/0 

2/0 

52/0 

 

 
 99خرداد

 99شهر

 99دی 

 99خرداد

 

 99خرداد

 99شهر

 99دی 

 99دی 
 

 0011شهر

 0011دی

 10خرداد 
 0010خ.خ.
 

 0010خ.خ.
 

  0010دی
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 . های زیر دلیل بنویسیدبرای هریک از عبارت    

      29ص   . هاي فسفات می افزایند کنندگی مواد شوینده به آن نمک قدرت پاک براي افزایش  آ(  

        21ص  . کندرا آبی می    ( کاغذ      ) محلول آبی کلسیم اکسید  ب( 

         2ص  . کندصابون در آب سخت به خوبی کف نمی  پ( 

        29ص  . ندیافزا یفسفات م يهاا نمکبه آن ه ندهیمواد شو یکنندگ قدرت پاک شیافزا يبرا  ت( 

      12ص  . جرم گرفته را باز کرد يلوله ها و مجار یبرخ دیاس کیدروکلریه ظیتوان با محلول غلیم  ث( 

    1ص .  باشند یمانند آب قند م ییها ینیریلکه ش يبرا یمناسب کننده ، پاک آب يهامولکول  ج( 

      21ص .  آورد یدر م یرا به رنگ آب      ، کاغذ ( در آب      ) دیاکس میمحلول سد  ح( 

   19ص  . ماند ی( در سامانه ثابت م ها ( و فراورده ) ها ) مقدار مواد واکنش دهنده یسامانه تعادل یکدر   خ( 
 1ص . دتوانند به خوبی در آب حل شونسیدهاي چرب نمیا  د( 
 7ص آب پخش نور ندارد .سولفات و      مخلوط مس   ز( 

 21ص را به رنگ سرخ در می آورد .     حلول گاز هیدروژن کلرید در آب ، کاغذم  ر( 

 7ص ژله ، نور را پخش می کند .  (ذ 

   21ص اسید آرنیوس است .(      ) گوگرد تري اکسیدمحلول آبی   س(
 22ص. است مناسب چرب موهاي براي و دارد کمتري جانبی عوارض  مراغه صابون از  استفاده (ش
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2/0 

2/0 

2/0 

2/0 

2/0 

2/0 

2/0 

2/0 

2/0 

2/0 

52/0 
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2/0 

 
 99دی 

 99دی 

 99 خخ.

 99خرداد

 99خرداد

 99خرداد
 

 99خرداد

 99 هرش

 0011دی

 10خرداد 

 10خ.خ 

 0010دی

 0010دی
 

 10خرداد 



 

9 

   و کرده پیدا را آن.  دارد ارتباط     ستون از مورد یک با ،     ستون در شده داده هاي عبارت از یک هر    

 229ص ( هستند اضافی   ستون موارد از برخی . ) بنویسید کادر داخل را مربوطه حرف    
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

1 
خرداد 

خارج 

0010 
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                         7ص کامل کنید. راآن .مقایسه شده استهای دیگرمخلوطهای کلوئیدی بابرخی ویژگیدرجدول زیر 

 
 

 

 

 
 

 

 
 
 

 99دی  2/1
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 7ص  .با توجه به مواد داده شده ، جدول زیر را کامل کنید  

 
 

 

 

 

 
 

1 
خرداد

99 
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                       7ص  کامل کنید. .آن رامقایسه شده استهای دیگرمخلوطهای کلوئیدی بابرخی ویژگی ردرجدول زی

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

52/1 
خرداد 

خارج 

99 
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 11 تا 98ص .است موجود اتاق دماي در لیتر بر مول 01/0 غلظت  با هیدروکسید باریم از محلولی
                    .آورید دست به محلول این در را هیدروکسید یون غلظت (آ

          
   

 91ص .کنید حساب  ار محلول این لیتر 5/0 در هیدرونیوم یون هايمول شمار (ب

 94ص(      5=7/0) .آورید دست به اتاق دماي در را  محلول    (پ

52/1 
خرداد 

0010 

 نوع مخلوط     

 محلول کلوئید سوسپانسیون ویژگی

 ... (ب) ...نور را پخش  کنندنور را پخش می ... (آ) ...نور را پخش  رفتار در برابر نور

 ............. (پ) ............ ناهمگن ناهمگن همگن بودن

 نشین نمی شودته / پایدار است ............. (ت) ............  پایداری

 ............ (ج) ........... ........... (ث) ............ هاي ریز مادهذره های سازندهذره

 

 مخلوط     

 شیر کات کبود در آب شربت معده ویژگی

 ناهمگن ........... (ب)........ ... ........... (آ) ............ ناهمگن  یا همگن 

 .... (ت) ...نور را پخش .... (پ) ...نور را پخش دکننور را پخش می رفتار در برابر نور

 

 نوع مخلوط     

 ویژگی
 محلول کلوئید سوسپانسیون

 ..............  (آ)........... .. کنندنور را پخش می می کنندنور را پخش  رفتار در برابر نور

 نشین نمی شودپایدار است / ته ............. (پ) .......... ............. (ب) ............. پایداری

 همگن ............ (ث)......... ... ............ (ت)......... ... همگن بودن

 

    ستون   ستون 

 91ص این مخلوط پایدار ، نور را پخش می کند .  (آ

 91ص براي کاهش میزان اسیدي بودن ، به خاک اضافه می شود . (ب

 1ص از مولکول هاي ناقطبی تشکیل شده و در آب نامحلول است (پ

 99ص براي از بین بردن جوش صورت ، به صابون اضافه می شود . (ت

     هگزان

      شربت معده

      شیر

      آهک

      سدیم فسفات

      ترکیبات گوگرد دار

 



 

 

6 
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 .ها پاسخ دهیدهای زیر، به پرسشتوجه به فرمول مولکولی ترکیب با
 

                 ترکیب

                              فرمول مولکولی
                

 22صچرا؟ کند؟ کنندگی خود را حفظ میخاصیت پاک  ، هاي سختکدام ماده در آب (آ

 1ص آب دوست یا آب گریز است؟       بخش      در ماده ب(

 1و  4ص ؟چرا حل می شود یا در هگزان ؟  آبدر      ماده پ(

 19ص کدام ترکیب ، یکی از مواد مؤثر در ضداسید معده است ؟ ت(

2/1 
شهریور 

0010 

15 
 حدود در دست پوست    اگر. است لیتر بر مول 11 -8  برابر صابون نوع یک در هیدروکسید یون غلظت

 11-97ص ؟ است مناسب ها دست شستن براي صابون این آیا دهید نشان محاسبه با ، باشد(  2/6  تا 6/5) 
 0011دی 52/1

16 

  7ص  . دهید پاسخ سوالات به دهد می نشان را کلویید و محلول یک در نور رفتار مقایسه که زیر شکل به توجه با  

  ؟ است کلویید حاوي ظرف کدام (آ 

  (0) ظرف در موجود ماده ذرات توسط نور پخش علت (ب 

 .  دهید توضیح را   

  است؟ همگن مخلوط یک ظرف کدام در موجود ماده (پ 

  باشد؟ ژله تواندمی ظرف کدام محتواي (ت 

 

 99خرداد 1

17 

 

  21و  2ص     . دهید پاسخ ها پرسش به جدول به توجه با  

 ؟ کندمی تغییري چه آنزیم افزودن با صابون کنندگی پاک قدرت (آ    

 قدرت بر اثري چه دما (ب   

 ؟ دارد صابون کنندگی پاک      

  هايلکه کنندگی پاک میزان (پ  

  پارچه کدام سطح از  چربی     

          ؟ چرا ؟ است ترسخت    

 

52/1 
شهریور

99 
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 22ص . ها پاسخ دهیدکننده داده شده به پرسش با توجه به ساختار پاک   

 

 

 

 
 

  ؟  چرا  ؟ ابونیغیرص کننده پاک یا است صابونی کننده پاک ترکیب این (آ 

 (     یا     ،     ) ؟ چرا چسبد؟ می کننده ک پا از بخش کدام به چربی (ب 

  کند؟ می حفظ را خود کنندگی پاک خاصیت سخت هايآب در کننده پاک نوع این آیا ( پ 
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 (0) ظرف             ( 0) ظرف
 

 باقی ماندهدرصد لکه  (℃) دما نوع پارچه نوع صابون

 1 01 نخی دارصابون آنزیم

 01 01 پلی استر دارصابون آنزیم

 01 01 نخی دارصابون آنزیم

 01 01 نخی صابون بدون آنزیم
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 2 - 1ص ها پاسخ دهید .کننده داده شده به پرسش با توجه به ساختار پاک  
 

 

 

   بخش آب دوست این ترکیب ، چند کربن دارد ؟ (آ 

 براي تولید این پاک کننده ، از چربی یا مواد پتروشیمی استفاده شده است ؟  (ب 

 چرا ؟ کند؟ می حفظ را خود کنندگی پاک خاصیت سخت هايآب در ترکیب این آیا (پ 

1 
 دی ماه

0010 

21 

 

 .دهید  پاسخ سوالات به «     » و   «    » ترکیبات مولکولی های فرمول به توجه با      

            –                                  –           
   1ص   ؟ دانست چرب اسیدهاي به مربوط توانمی را ساختاري فرمول کدام (آ

    1ص    ؟چرا  است؟ نوعی چه از چرب اسیدهاي در غالب مولکولی بین نیروي (ب

 هیدروکسید سدیم است شده مسدود چرب اسیدهاي با که ايخانه فاضلاب لوله نمودن باز براي (پ

 12ص  ؟ چرا ؟ (     ) اسید هیدروکلریک یا است تر مناسب(       )
              

 99دی  2/1

21 

 

 دن یک لکه ی روغن با استفاده از صابون را نشان می دهد ، توجه به شکل زیر که پاک ش با  

 به پرسش ها پاسخ دهید :   

 چرا؟با روغن جاذبه برقرارمی کند؟    یا     صابون ازکدام قسمت  آ( 

 جاذبه ي میان مولکول هاي صابون و روغن از چه نوعی است ؟ (ب 

 ه هايمیزان چسبندگی لکه هاي چربی روي کدام یک از پارچ (پ 

 2و  8 ص پلی استري یا نخی بیشتر است ؟     
 

1 
 خرداد

خارج

0010 

22 

 

 .  ، پاسخ دهید با توجه به شکل های روبه رو

 

 

 

  1ص   ؟ است سنگین استر مولکول یک نمایش شکل کدام (آ

 1ص  .نویسید دلیل( واندروالسی یا هیدروژنی پیوند)است؟ نوعی چه از (0) شکلدر غالب مولکولی بین نیروي (ب
  

 

1 
خرداد 

خارج 

99 

23 

 

  به توجه با.  دهند می نمایش را سنگین استر و چرب اسید ، صابون ساختاری الگوهای زیر تصاویر    

 : دهید پاسخ ها پرسش به ها آن      
 

 
 

       1ص   ؟ هستند ترکیب دو کدام از مخلوطی ها چربی( آ

     1ص    ؟ است چرب اسید به مربوط ساختار کدام( ب

 1ص    ؟ چرا ؟ است نوعی چه از        ترکیب در غالب مولکولی بین نیروي( پ

 1ص ؟ شود می حل آب در ترکیب کدام( ت
            

 99خرداد 52/1

 

 

   
 

   
 

   
 

 

 (0) شکل                                     ( 0) شکل

 

      
  

  



 

 

8 

24 

 

 22ص .دهید پاسخ پرسشها به آن به توجه با میدهد نشان را کننده پاک نوعی ساختاری فرمول زیر شکل  

 ؟چرا  ؟ غیرصابونی یا است صابونی کننده اکپ این (آ
 

  خاصیت سخت آب در کننده پاک این آیا (ب

  ؟چرا  کند؟ می حفظ را خود کنندگی پاک    

  «     یا   » هاي بخش از یک کدام کنید تعیین (پ

 ؟ چرا.  است گریزآب       
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 .دهید  پاسخ زیر پرسشهای به       

 29ص .  بنویسید را ها صابون به کلردار شیمیایی ماده افزودن علت (آ 

 8ص  ببرید؟ نام را صابون کنندگی پاک قدرت روي بر موثر عامل دو (ب 
 1ص  . بنویسید را مایع صابون و جامد صابون ساختاري فرمول در تفاوت یک (پ 

 

1 
شهریور

99 

26 

 اضافه مخلوط این به را       ماده اگر اما. است ناپایدار      یآب حلال یک و     آلی حلال یک مخلوط (آ

 درست زیر هايعبارت کدام حالت، این در. شودمی ایجاد پایدار ناهمگن مخلوط یک بزنیم، هم را آن و کنیم

 است؟
 .باشد چرب اسید  نمک تواندمی   ماده   
 .          باشد کلوئید یک تواندمی   و   ماده دو مخلوط   
 7و  1 ص .شود حل    حلال در هم و    حلال در هم تواندمی   ماده   

 21ص شود؟چه رنگی می pH در آب، کاغذ    ل مولکول لابا انح (ب
 

 10خرداد 52/0

27 

 

  7ص  .دهید  پاسخ زیر، هایترکیب ساختاری فرمول به توجه با  

 
 

 

 

 

 
 ؟ غیرصابونی یا است صابونی کنندةپاک     یبترک (آ  

 ؟ چرا ؟ کندمی کف بیشتر سخت آب در       یا       ترکیب کدام (ب 
 

 0011دی 52/0

28 

 

  در یکسان غلظت و دما در را «     ،    ،     » دار پروتون تک اسید سه محلول زیر های شکل   

 28و  27ص  ( بگیرید نظر در گونه آن از مول یک را رهذ هر. )  دهد می نشان لیترآب یک   

      ؟ چرا ؟ دارد بیشتري الکتریکی رسانایی محلول کدام (آ 

  . کنید محاسبه را     یونش درصد (ب 

      ؟ است اسید کدام به مربوط یونش ثابت کمترین (پ 
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 بخش  

 

 بخش  

 

                                                                           

                                
                                                                                        

 

    
        

   

 هیدروژن               اکسیژن                      اسید   

         



 

29 
  غلظت باشد                 آن تعادل ثابت و مولار 12/1 برابر اسید استیک تعادلی غظت اگر  

                     . آورید بدست محلول در را هیدرونیم یون   
             

    22ص    
1 

خرداد

99 

31 

 

 .دهد  می رانشان شونده حل یک آبی محلول از لیتر میلی 511 زیر شکل  

  (  بگیرید نظر در گونه آن از مول یک را ذره هر ) 

     21ص  ؟چرا  ؟ آرنیوس باز یا ستنده آرنیوس اسید هاشونده حل نوع این (آ  

 22ص . کنید محاسبه را محلول این درصدیونش (ب  
 
 

  

 99خرداد 1

31 

 

 28ص  . دهید پاسخ ها پرسش به زیر اسیدی محلول دو مورد در   
 

 .  کنید محاسبه را         محلول یونش درصد (آ  
 

 

 

 

 

 
 

          یا        اسید کدام  مولار 1 محلول لیتر یک با  منیزیم فلز واکنش سرعت یکسان شرایط در (ب  

 چرا ؟ است؟ بیشتر       

 0011دی 1

32 

 از یکسان غلظت با هایی محلول حاوي هاي بطري روي که است کرده فراموش دستیارآزمایشگاه یک

 براي بزند . برچسب را شده تهیه هیدروکسید پتاسیم و اسید استیک ، گلوکز ، هاي آمونیاک ترکیب

هر محلول در     و الکتریکی رسانایی و داده قرار ها ( روي بطري4( تا )1) هاي برچسب ، آنها شناسایی

اندازه گیري شد . نتایج جدول زیر نشان داده شده است . با توجه به آن ، به پرسش هاي زیر   ℃  دماي 

 .پاسخ دهید 

 

 
 بنویسید . را خود انتخاب علت است ؟ گلوکز محلول کدام آ(

 کنید . تعیین را آمونیاک و هیدروکسید پتاسیم ، اسید استیک هاي ترکیب از هریک برچسب شماره ب(

52/1 
 دی ماه
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   100 به را محلول حجم و کرده حل آب مقداري در را اکسید سدیم مول 01/0 زیر واکنش مطابق      

                      94ص .رسانیم  می لیتر میلی    

             
→            

           
   

 . آورید بدست محلول در را هیدروکسید یون غلظت (آ   

 (                          )  ؟ است چقدر محلول     (ب  

2/1 
خرداد

99 

34 

 غلظت تعادلی یون هیدرونیوم درمحلول هیدروفلوئوریک اسید دردماي معین برابر

 .  ، به پرسش هاي زیر پاسخ دهید با توجه به معادله یونش این اسید درآباست .               

                                                 

 99ص   .دلیل تعیین کنیدبا نوشتن  را [  ] یون فلوئورید غلظت تعادلی آ(

  . حساب کنیدرا  [  ]غلظت تعادلی باشد،                   برابراسیددراین دما    ثابت یونشاگر ب(

52/1 
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 (4) (3) (2) (1) برچسب

 کم کم ندارد زیاد رسانایی الکتریکی

   11 5 1/4 6/10 
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35 

   اگر  لخ و خوردن آن خطرناک است.دارد، طعم آ ن ت        بادام وحشی هیدروسیانیک اسید 

             باشد؛  15/5محلولی از شیرة این نوع بادام در دماي اتاق برابر 
        

  

        𝐥𝐨𝐠   دست آورید. را در این محلول ب      یون سیانیدغلظت و یون هیدرونیومغلظت  آ(

( را    )اسید  عبارت ثابت یونشباشد،  9/4×10-10با  روسیانیک اسید در دماي اتاق برابریده   اگر  ب(

 98تا  91ص حساب کنید. موجود در این محلول را        مولی هیدروسیانیک اسید غلظتبنویسید و 

2/1 
 خرداد

10 

36 
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   به    و     مواد از یک هر افزودن هنگام را هیدروکسید و هیدرونیوم های یون غلظت تغییر زیر شکل   

  91ص . دهید پاسخ زیر هایپرسش به آن به توجه با دهد، می نشان خالص آب    

 ؟ چرا  بازي؟ یا دارد اسیدي خاصیت   «   » ماده  (آ 

–                  ؟ باشد «   » ماده تواندمی رو به رو مواد از یک کدام (ب     𝐥      –    𝐥      

 . کنید مقایسه بازي محلول در را هیدروکسید و هیدرونیوم هاي یون غلظت (پ
 

 

 

 

 

 

 

 

 

    ] تغییرات(  3 تا 1 ) نمودارهاي از یک کدام (ت 
 ؟ دهدمی نشان  [    ] حسب بر را [ 
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با توجه به شکل رو به رو که غلظت یون هیدرونیوم 

     و      ،      باز  3مولار  1در محلول 

 دهد به پرسش ها پاسخ دهید :در دمای اتاق نشان می

 ؟چرا تواند در لوله بازکن استفاده شود ؟کدام باز می آ(

باز در شرایط یکسان کوچکتر است؟  کدام     (ب

 ( محاسبه لازم نیست؟ ) ا چر

در شرایط یکسان رسانایی الکتریکی محلول آبی  (پ

 ؟ بنویسید دلیل؟    است یا محلولبیشتر    

𝑶𝑯  



 

38 

         ( برابر  ℃  ( یک نمونه پاک کننده در دمای اتاق )     غلظت یون هیدروکسید )

 (  همه محاسبات خود را بنویسیداین محلول در این دما را محاسبه کنید . )      مول بر لیتر است . 

   91ص    (            )   
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را در دما و غلظت     و      های موجود در محلول اسیدهاینمودارهای زیر غلظت نسبی گونه

 دهد .می یکسان نشان

 

 

 

 

 

 

 

 28ص ؟ چرااست؟  بیشتررسانایی الکتریکی کدام محلول  آ(

 94ص . دلیل بنویسید؟  است ترگبزرکدام محلول     ب(

52/1 
شهریور 

0010 

41 

 

 92 - 99ص .است  شده مقایسه اسید سه یونش ثابت زیر جدول در     

 ؟ چرا ؟ است ترضعیف اسید کدام (آ
 

 

 

 

 

 
 ؟چرا  ؟ است بیشتر محلول کدام الکتریکی رسانایی یکسان غلظت و دما در  (ب   

 

  اسید هیدرویدیک                 محلول     با آن      که داسی فورمیک از محلولی در  (پ  

      است؟ چقدر اسید فورمیک تعادلی غلظت ، است برابر         

52/1 
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41 

با توجه به نمودارهای که محلول های یک اسید با غلظت های متفاوت را در دمای ثابت نشان می دهد 

 99 - 22ص(  را غلظت مولی پیش از یونش فرض کنید   غلظت  )       ، پاسخ دهید :

 ؟کدام محلول بیشتراست    آ(

 درجه یونش کدام محلول  ب(

 ؟چرا است ؟  کمتر

 ثابت یونش این اسید را در  پ(

 حالت داده شده مقایسه دو 

 . دلیل بنویسید کنید .
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    فرمول شیمیایی نام اسید ردیف

                    ک اسیدفورمی 1

                      استیک اسید 2

 بسیار بزرگ        هیدرویدیک اسید 3

 

 پیش از یونش
بی

س
ت ن

لظ
غ

 
 از یونش سپ پیش از یونش از یونش سپ

                          

بی
س

ت ن
لظ

غ
 

         

              

            
       

  

 (1)نمودار

            

       
        

            
       

  

 (5)نمودار
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42 

 

 11ص . است 7/3 حدود استراحت زمان در انسان معده شیره       

  لیتر بر مول حسب بر اتاق دماي در معده شیره نمونه یک در را هیدروکسید و هیدرونیوم هاي یون غلظت  

 (                          ).   کنید حساب   

 99دی 52/1

43 

  میلی  251، چند مول از این اسید را باید در   2برابر با     با     عیف برای تهیه محلولی از اسید ض  

 99ص لیتر آب خالص حل کنیم .  

 ( در نظر بگیرید .  〈            〉  را      از افزایش حجم محلول صرف نظر کنید و ثابت یونش  اسید)    

5 
 خرداد

خارج
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44 

 

 98ص . است شده مقایسه              و             اسید دو اسیدی قدرت زیر جدول در
 

 

 

 ؟ چرا؟  تر استکدام اسید قوي آ(
 
 

  است؟ بزرگتر(            یا        ) ، اسید کدام مولار یک محلول       درجه 55 دماي در (ب

                           .                                                                                                                             بنویسید دلیل فقط (  نیست  لازم محاسبه)   

 99دی 2/1

45 

                        
             
→             

             
  

   غلظت تا رسانیممی لیتر 2 حجم به کرده حل آب در را(        ) اکسید پنتا نیتروژن دی گاز مقدار  

 (                    )       11ص . باشد  لیتر بر مول          محلول در هیدرونیوم یون  

 (                          ). آورید دست به را محلول     (آ 

    است؟ شده حل       گرم چند محلول این در (ب 
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 98ص . است  لیتر بر مول        برابر تقریباً انسان خون در هیدرونیوم یون غلظت

 .  کنید محاسبه انسان نخو در را هیدروکسید یون غلظت (آ  

                                              . کنید محاسبه را انسان خون    (ب 

 99دی 1

47 

  در را آب در اسید هیدروفلوئوریک شدن یونیده فرآیند ، ستونی نمودارهای کمک به آموزی دانش

 22ص .آورید  دست به را سیدا این یونش ثابت.  است داده نشان زیر صورت به معین دمای  

 

 

 

 

  

 

  

 99دی 1

48 

 

            با برابر هیدرونیوم یون غلظت  (       ) اسید فرمیک مولار 3/1 محلول در اگر  

 22ص : باشد لیتر بر مول  

  .کنید حساب را آن یونش درصد( ب                          . بنویسید را اسید فرمیک یونش معادله( آ   

 99دی 1

    فرمول شیمیایی نام اسید ردیف

                    اسید نیترو  1

                      استیک اسید 2

 

         

 غلظت مولی

            

    

     

 قبل از یونیده شدن

 بعد از یونیده شدن

 𝒎𝒐𝒍 𝑳 𝟏 

 غلظت مولی

 



 

49 

    ،       ،      ،     
   

 .دهدمی نشان را55 ℃  مولاردردماي 1/0 غلظت با دارپروتونتک اسید نوع دو به مربوط زیراطلاعات جدول

 21ص .دهید توضیح دارد؟ بیشتري الکتریکی رسانایی اسید کدام (آ

 22ص .کنید حساب را    اسید یونش درصد (ب

 ندارد؟ وجود  گونه کدام( 1)  محلول در (پ

 98 تا 91ص کند؟می تغییري چه آن، به مقطر آب مقداري افزودن با( 1) محلول     (ت
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   هیدرونیوم یون غلظت و % 2/3برابر با  (         ) اسید استیک ی ازمحلول دردرصد یونش  اگر  

 22ص : باشد لیتر بر مول            با برابر  

   . کنید محاسبه را غلظت محلول( ب                . بنویسید را اسید این یونش معادله( آ  
1 

خرداد

0010 

51 
را در  هاي هیدروکسیدهاي هیدرونیوم به یون. نسبت غلظت یون است 7/4یک نمونه آب سیب برابر      

 98ص  ( ی محاسبات خود را بنویسید همه . ) درجه سلسیوس حساب کنید 55این نمونه آب سیب در دماي 
5 

 خرداد

 99خارج

52 
  محلولهیدروکسید را در این  یون وهیدرونیوم  . غلظت یون است 13برابر       محلول بازي       

 98تا ص 91ص  . کنید هبساحم  

1 
خرداد

0010 

53 
  اتاق دردماي نمونه این در را هیدروکسید هايیون غلظت.  است 3/5 حدود در پرتقال آب نمونه یک      

 91ص (            )   . کنید حساب لیتر بر مول برحسب   
1 

خرداد 

0011 

54 

   به ، درصد 5/2 یونش درصد با (     )  اسید هیدروفلوئوریک لیتر بر مول 114/1 محلول به توجه با

               22ص است ؟ لیتر بر مول چند محلول این در هیدرونیوم یون غلظت ( آ         : دهید پاسخ زیر های پرسش

                         91ص  .کنید  حساب را محلول این   ( ب 
1 

 خرداد

 99خارج

55 

 

  ثابت و لیتر بر مول  111/1  برابر معین دماي در      اسید محلول در هیدرونیوم یون تعادلی غلظت اگر  

                                   ؛ باشد            برابر اسید این یونش   
        

  

 22ص.کنید محاسبه دما این در را      اسید تعادلی غلظت (ب  91ص . آورید رابدست محلول این    (آ

 99خرداد 52/1

56 

 . دهید پاسخ هاپرسش به زیر جدول در موجود اسیدهای یونش ثابت به توجه با   

 

  91ص  است؟ تر قوي اسید کدام (آ  

   

 
 

   بیشتر(         یا       )  اسید کدام مولار یک محلول      ، درجه 55 دماي در دهید توضیح (ب

 91ص    (  نیست لازم محاسبه )     است؟  

1 
 خرداد

99 

57 

 ( دیریدر نظر بگ کسانیرا  دهایغلظت اس ) .دیبه پرسش ها پاسخ ده ریتوجه به جدول ز با   

   ؟  چرادارد؟  يشتریب     د،یمحلول کدام اس آ( 

 91ص

  

 

52/1 
 خرداد

 99خارج

    فرمول شیمیایی نام اسید ردیف

                     داسی فرمیک  1

                   هیدروسیانیک اسید 2

 

    فرمول شیمیایی نام اسید

 بسیار بزرگ       سولفوریک اسید

 بزرگ       نیتریک اسید

                نیترو اسید

                دفرمیک  اسی
 

[     
 محلول شماره اسید فرمول [ 

1/1    1 

112/1    2 

 



 

 

14 

 91ص   ؟ چرا ؟ است الکتریکی جریان تر ضعیف رساناي ، محلول مکدا (ب 

     نیترات یون غلظت ، باشیم داشته  3    با اسید نیتریک از محلولی اگر (پ  
  محلول این در را   

  98ص   . کنید محاسبه   

58 

     با برابر هیدرونیوم یون غلظت             اسید استیک مولار 115/1 محلول در اگر  
  

   

 : باشد لیتر بر مول  
 91ص (              ) . نمایید محاسبه را محلول این     (آ

 22ص . آورید بدست محلول این در را یونش درصد (پ     22ص . بنویسید را اسید استیک یونش معادلۀ (ب
 

2/1 
شهریور

99 

59 

  زیر هایپرسش به ستا شده داده نشان 25 ℃  دمای در باز چند یونش ثابت که زیر جدول به توجه با  

 11ص  . دهید پاسخ  
 

 ؟ چرا ؟ است تريقوي باز یک کدام (آ

 

   
 

 .بنویسید  دلیل است؟ کمتر محلول کدام    که کنید بیان محاسبه بدون (ب 

   یک محلول یا است کمتر هیدروکسید سدیم مولار یک محلول الکتریکی رسانایی  ، یکسان دماي در (پ 

 ؟ آمین متیل دي مولار       

 0011دی 52/1

61 

 . دیبه پرسش ها پاسخ ده ریتوجه به جدول ز با  

 باران اسیدي حاوي کدام اسیدها است ؟ آ( 

 در شرایط یکسان ، محلول کدام اسید (ب 

 ؟چرا رسانایی الکتریکی کمتري دارد ؟    

 در دماي اتاق سرعت واکنش یک قطعه (پ 

 مولار کدام     محلول  میلی لیتر 100نوار منیزیم با   

 94تا ص 91ص       ؟چرا بیشتر خواهد بود ؟ (         یا       اسید )    

52/1 
خرداد

0010 

61 

           است .  7/11درجه سانتیگراد برابر 52 دمایلولی ازیک نمونه شیشه پاک کن درمح   

 98تا ص 91ص           ؟ چرا ؟ کندتغییر می این محلول به چه رنگی در   کاغذ   آ(

   ]هاي  هیدرونیم غلظت یون ب(
 .  حساب کنیدرا در این محلول  [   ]و هیدروکسید  [ 

 

52/1 
شهریور 

0010 

62 

 

 11ص . داریم اختیار در درصد 2/1 یونش درصد با       باز لیتر بر مول 1/1 محلول  

       . کنید محاسبه را محلول این [    ] و   [   ]
2/1 

خرداد 

 99خارج

63 

                    
              
→                              

 

   هیدروژن سدیم از کافی مقدار با لیتر بر مول  11/1 اسید هیدروکلریک محلول از لیتر میلی 251 واکنش از 

 11ص   ؟ شود می تولید     شرایط در اکسید دي کربن گاز لیتر میلی چند کربنات  
       

 

 99خرداد 1

    فرمول شیمیایی نام اسید

                   دی متیل آمین

               آمونیاک

 بسیار بزرگ      سدیم هیدروکسید

 

 ℃     ثابت یونش در اسید فرمول شیمیایی

 بزرگبسیار       

 بزرگ      

               

 



 

64 

 

 وجود(      )  هیدروکسید پتاسیم مول 15/1 اتاق دمای در محلول یک از لیتر میلی 211 در اگر 

   ]  هیدرونیوم و[     ]  هیدروکسید هاي یون از یک هر غلظت ، باشد داشته
   محلول این در را [ 

                                                                           11ص   . کنید محاسبه  
 

2/1 
شهریور

99 

65 

                                                                               

 

 مولار 1/1 محلول اب مقایسه در را اسید هیدروکلریک مولار 1/1 محلول الکتریکی رسانایی زیر شکل  

 . دهید پاسخ هاپرسش به آن به توجه با .  دهدمی نشان اتاق دمای در اسید هیدروفلوئوریک
 

  محلول در الکتریکی رسانایی چرا (آ  

 22ص ؟ است بیشتر اسید هیدروکلریک  
 

  کدام    کنید تعیین محاسبه بدون (ب 

 91ص ؟ است کمتر محلول
 

  موجود رابطه        ای       مورد کدام (پ

 98ص .بنویسید  دلیل ؟ دهدمی نشان درستی به را اسید دو این هايتعادل ثابت بین  
 

 
 

1 
شهریور

99 

66 

 

 پاسخ دهید : ،  زیر با توجه به شکل  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 28 ص  چرا ؟در شرایط یکسان ، رسانایی الکتریکی کدام محلول بیشتر است ؟  ( آ   

 28 ص( ، کدام اسید بزرگ تر است ؟     ثابت یونش اسیدي ) ( پ  

 28 ص  خود را بدون محاسبه بنویسید . دلیلکدام محلول بزرگ تر است ؟     در غلظت یکسان ،  ( ب  

 

2/1 
خرداد 

خارج 

0010 

67 

 

 . است لیتر بر مول         هیدرونیوم یون غلظت ،انار  آب از اينمونه در 
 

 91ص .  کنید محاسبه را محلول این      (آ

 11ص . کنید محاسبه نمونه این در را هیدروکسید یون غلظت (ب

 (  خنثی  ،  بازی   ،  اسیدی  . ) کنید تعیین را محلول این خاصیت (پ
 

 99دی 52/1

 

 
  𝑰𝑰  محلول  𝑰  محلول



 

 

16 

68 

 22ص . دهید پاسخ پرسش به زیر ترکیبات ساختاری فرمول به توجه با

–        ( :0) ترکیب –          ( :0) ترکیب                                  –        

 . بنویسید دلیل ؟ است ابونیغیرص کنندةپاک یک ترکیب کدام (آ

 . بنویسید دلیل ؟ است کمتر ترکیب کدام کنندگی پاک قدرت (ب

 ؟ رودمی شمار به هاچربی براي مناسبی کنندة پاک ، صابون هايمولکول چرا دهید توضیح (پ

 99دی 2/1

69 

 21ص . هیدد پاسخ سؤالات به دهدمی نشان را پودری کنندۀ پاک نوعی که زیر واکنش به توجه با
 

 گازفرآورده های دیگر  +                                     
             
 آب + مخلوط آلومینیوم و سدیم هیدروکسید       →

 . بنویسید را   گاز  نام (آ 

 .  بنویسید دلیل ؟ است خورنده کننده پاک پودر این آیا (ب 

 . دهید توضیح ؟ دهدمی افزایش را مخلوط این کنندگیپاک قدرت چگونه گاز تولید (پ 

52/1 
خرداد

0011 

71 

   هیدرونیوم یون غلظت 55℃  دماي با(     ) اسید فلوئوریک هیدرو                محلول در اگر

                                               : باشد                     با برابر   
        

                                                                                                                  

              99ص .   کنید محاسبه را اسید یونش ثابت (آ

 22ص . آورید بدست محلول این در را یونش درصد (ب

 99دی 52/1

71 

 . دهید پاسخ ، است شده مقایسه اسید چند یونش ثابت که زیر جدول به توجه با

  فلز واکنش سرعت یکسان شرایط در( آ   

  کدام مولار 1 محلول لیتر یک با منیزیم   

 91ص  ؟ است بیشتر بالا جدول اسید   
 

  یونش براي زیر معادلۀ کدام( ب  

  ترمناسب آب در اسید هیدروکلریک  

 28ص .  بنویسید دلیل ؟ است   

                    
         

                                     
         

  

   مولار 1 محلول یا است بیشتر اسید استیک مولار 1 محلول الکتریکی رسانایی ، یکسان دردماي( پ  

 91ص . بنویسید دلیل ؟ اسید سیانیکهیدرو    
 

 99دی 2/1

72 

 . دهید پاسخ ، است شده مقایسه اسید چند یونش ثابت که زیر جدول به توجه با

 91ص  ؟چرا  ؟ است ترقوي اسید کدام (آ 
 

 رسانایی یکسان، غلظت و دما در (ب 

  ؟چرا  ؟ است کمتر اسید کدام الکتریکی 

 28ص

 فلز واکنش سرعت یکسان شرایط در (پ 

 94ص ؟ است بیشتر بالا  جدول اسید کدام مولار 1 محلول لیتر یک با منیزیم       
 

52/1 
خرداد

0011 

    فرمول شیمیایی نام اسید

                  استیک اسید

               هیدروسیانیک اسید

 بزرگ بسیار     هیدروکلریک اسید

 

    فرمول شیمیایی نام اسید

               هیدروسیانیک اسید

             هیدروفلوئوریک اسید

                نیترو اسید

 



 

73 

 

 . دهید پاسخ سؤالات به شکل به توجه با  

  درآب که اکسیدي  (0شکل ) در کنید مشخص (آ 

 21ص  ؟ چرا ؟ آرنیوس باز یا است آرنیوس اسید شود واردمی 
 

  را (      ) اکسید لیتیم شیمیایی معادلۀ (ب  

 21ص  . بنویسید آب  با   

    (0شکل ) محلول در    کاغذ (پ  

   21ص ؟ چرا ؟ آید می در رنگی چه به   

 
 

2/1 
خرداد

0011 

74 
 . کنید راحساب استیک مولاراسید 15/1 محلول    

 91ص . بگیرید درنظر درصد 2 را اسید یونش درصد          
1 

خرداد

0011 

75 

 

 . دهید پاسخ هاپرسش به زیر به توجه با  

   هستند؟ مایع صابون ( ها ) کننده پاک کدام (آ   

 1ص                                                               

   کنشبرهم ، بر افزون ( ها ) کننده پاک کدام (ب   

  واکنشنیز  هاآلاینده با ،  هاذره میان       

 29ص ؟ چرا ؟ دهندمی      

   ؟ کندمی حفظ را خود کنندگی پاک خاصیت سخت درآب (   ) یا (   ) کننده پاک کدام کنید تعیین (پ  

 22ص  ؟ چرا         
 22ص ؟ چرا ؟ گریزآب یا است دوستآب(    ) کنندةپاک در(        یا         ) بخش کنید تعیین (ت

52/1 
شهریور

0011 

76 

 با توجه به پاک کننده های داده شده ، به پرسش های پاسخ دهید . 
 

  ؟است  غیرصابونی کننده پاک کدام یک (آ     

 21 ص                                                       

 تعیین کنید هریک از بخش هاي (ب    

     در پاک کننده «   و   »         

 1ص آب دوست است یا آب گریز؟       

 براي باز کردن لوله فاضلابی که با اسیدهاي (ب 

  12 ص چرا ؟مناسب تر است ؟   چرب مسدود شده ، کدام پاک کننده  

2/1 
خرداد

0010 

77 

   ؛ است 6 برابر کشاورزی زمین یک خاک محلول از اینمونه در      
 

  (      یا      ) ماده کدام محلول است بهتر ، خاک این بودن اسیدي میزان کاهش براي کنید تعیین (آ 

 21ص  . بنویسید دلیل ؟ کنیم اضافه    

   98ص . کنید محاسبه محلول این در را هیدروکسید و هیدرونیوم هايیون غلظت (ب

2/1 
شهریور

0011 

                  

 (0ل )شک (0شکل )
    

    

   
  

   

 فرمول ساختاری پاک کننده نام پاک کننده

       

                

                 
     

                 

 

 فرمول ساختاری پاک کننده پاک کننده
      

                  
 

    بخش                بخش            

       

                  
     

 



 

 

18 

 
 

 

 

 

 

78 

             با برابر هیدرونیوم یون غلظت (       ) اسید فورمیک مولار 6/1 محلول در اگر  

 22ص ؛ باشد برلیتر مول باشد   

 . کنید حساب را آن یونش درصد (ب                     . بنویسید را اسید فرمیک یونش معادلۀ (آ   
1 

شهریور

0011 

79 

 زنده نمی مانند  7/4کمتراز     ک عامل خطرناک برای ماهی ها است زیرا اغلب ماهیها درآب باباران اسیدی ی

دماي  برابر  ℃  غلظت مولی یون هیدرونیوم در نمونه آب یک دریاچه پس از بارش باران در 

 است .                

 (           . )  این نمونه آب را حساب کنید    آ(

 ؟آیا ماهی ها در این نمونه آب زنده می مانند  ب(

 98تا  94 ص غلظت یون هیدروکسید را در آب دریاچه حساب کنید . پ(

52/1 
دی ماه 

0010 

81 

    محلول لیترمیلی چند       شرایط در(      ) اکسید دي کربن گاز لیتر میلی 168 تولید براي  

 11ص  دهد؟ واکنش کربنات هیدروژن سدیم از کافی مقدار با باید مولار 15/1 اسید هیدروکلریک  

                    
              
→                              

1 
شهریور

0011 

 تاریخ بارم امام علی )ع(  « است که شایسته آنند و کوشش در عمل به آن است . زکات دانش ، آموزش به کسانی»  ردیف

1 

 های زیر را کامل کنید. ده از واژه های درون کادر، عبارتبا استفا

 
    زمان گذشت با و دهد می رخ.. ... ( آ ) .....  واکنش نیم آن در که است الکترودي کاتد گالوانی سلول یک در  

 41ص .   یابد می... ... ( ب ) ..... آن جرم  

 

 99دی 2/0

2 

 ) چند واژه درون کادر اضافی است (.  های زیر را کامل کنیدده از واژه های درون کادر، عبارتبا استفا     

 

 

 
 

    زیست محیط آلودگی کاهش و انرژي تأمین تنگناي از گذر براي ها شیمیدان که گالوانی سلول نوعی  آ(   

                     11ص   .  است ........................ ، اند داده پیشنهاد         

  شیمیایی انرژي ذخیرة توانایی سلول این و باشد می  ........................  سوختی سلول در نهایی فرآورده  ب(  

 12ص . ........................ را        

 12ص . دهندمی ........................  را اکسید دي کربن پاي رد ، بیشتر کارایی بر افزون سوختی هايسلول  پ(  

 هر

 مورد

52/0 

 

 

 

 
 99خرداد

 

خرداد

0011 
 

 0011دی

 یشاکسا -کاهش  –افزایش 

 دارد -گاز اکسیژن  –ندارد  –سلول الکترولیتی  –کاهش  –آب  –سلول سوختی 

 

  

  

 

  آسایش  و  رفاه  
 در  سایه  شیمی

 

 



 

3 

 

 . بنویسید نامه پاسخ در و کرده انتخاب را مناسب واژه ، شده داده واژه دو بین از مورد هر در    
 

»  سلول توعی دانز سلول آ(
گالوانی

 الکترولیتی
                                                                                                        11ص .    است «   

  » فلز نقش باتري درساخت ب(
لیتیم

پتاسیم
 » ترین قوي چون است، پررنگ «

اکسنده

کاهنده
   .  دارد را چگالی کمترین و باشد می « 

 » کهنه هاي قوطی بازیافت از آلومینیمی هاي قوطی تولید براي لازم انرژي پ(
کمتر

بیشتر
 براي لازم انرژي از  « 

 12ص . است هال فرآیند از قوطی تعداد همان تهیه

 » در اکسید دي کربن گاز هال، فرآیند در ت(
کاتد

آند
  12ص .شود می تولید « 

تهیه می شود . )  نوعی آهن که با پوششی از قلع  ث(
آهن سفید

حلبی
 12ص (   

 11ص( مثبت / منفی). شودمی متصل قطب این به طلا فلز طلا، با ساعت بند یک آبکاري در (ج
 

 هر

 مورد
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 .بنویسید  را نادرست های عبارت تدرس شکل.  کنید مشخص را زیر عبارتهای از یک هر نادرستی یا درستی   
 

   42ص. دارد را   و چگالی کمترین فلزها درمیان که میشود استفاده فلزلیتیم از جدید باتریهاي درساخت آ( 

   12ص .  دهد می کاهش برابر سه تا را سلول بازدهی سوختی هاي سلول در هیدروژن گاز اکسایش  ب( 

                                                  14ص .    آیدمی در آبی رنگ به ، آند پیرامون در      کاغذ ، آب برقکافت سلول در  پ( 

                                   19ص .   شود متصل باتري مثبت قطب به باید قاشق ، نقره فلز با مسی قاشق یک آبکاري در  ت( 

                                                                11-19ص .  دارد اتصال باتري مثبت قطب به ،  شود می آبکاري که جسمی  ث( 

                                                                           12ص   . شود می تولید آند در اکسید دي کربن گاز ، هال فرآیند در  ج( 

                                                               17ص    . دهد می رخ بیشتري میزان به اسیدي محیط در آهن خوردگی  چ( 

  چگالی بودن کم ، شود استفاده اي دگمه باتري ساخت در آن از شده سبب که لیتیم هاي ویژگی جمله از  ح( 

 42ص . است آن      بودن زیاد و       

 .است سوز درون گازدرموتور این سوزاندن بازدهی برابر3، سوختی درسلول هیدروژن گاز اکسایش دهباز خ(

 12ص .   است الکترولیتی سلول نوعی سوختی سلول  د( 
 

          »درواکنشذ(  
          

           
 41ص.  دارد را کاهنده نقش(      )یون «         

 19ص .  است     برابر(        )  مایع کلروفرم در کربن اکسایش عدد  ر(  

 19ص .  دارد اتصال باتري مثبت قطب به ، شودمی آبکاري که جسمی  ز(  
 41ص . هستند کاهنده اغلب  نافلزها  س( 
 41ص . است آند به کاتد از ارههمو ، گالوانی سلول یک بیرونی مدار در هاالکترون حرکت جهت  ش( 

   نیم سلول ها ، از محلول هاي الکترولیتی با  (   شیمی دان ها براي اندازه گیري پتانسیل استاندارد )   ص(

 47ص  استفاده می کنند .مولار  1/1 غلظت        

 11ص هنگام برقکافت سدیم کلرید مذاب ، گاز کلر ، در کاتد آزاد می شود .  (ض

 11ص  است .   برابر       عدد اکسایش اکسیژن در  ط(

  .اکسیژن، بخش قابل توجهی از انرژي الکتریکی به انرژي شیمیایی تبدیل می شود  –در سلول سوختی هیدروژن ظ(

 41ص .کندمی تغییر ولتاژ سلول، اجزاي از یک هر تغییر با اما دارد، معینی ولتاژ گالوانی سلول هر (ع
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                   ،                       

 . بنویسید دلیل زیر هایعبارت از یک هر برای     

    12ص .    شود می خورده آهن فلز ، حلبی سطح در خراش ایجاد اثر در  آ(  

                   
  

  ⁄                           

  ⁄                
     .کندمی حفظ خودرا نمیشودواستحکام اماخورده درهوااکسیدشده، سرعتهب که است فعال فلزی آلومینیومب(

 11ص  .کرد بایدآنهارابازیافت( لیتیمی  های باتری و تلفن مانند)الکترونیکی پسماندهای کردن یادفن رهاکردن بجایپ(

   .کنندمی استفاده لیتیم فلز از انرژی، بیشتر ذخیره توانایی با و ترکوچک تر،سبک هایباتری ساخت برای  ت( 

 12ص . کنندمی استفاده غذایی مواد بندیبسته ظروف ساختن برای حلبی از  ث( 

 12ص . است گالوانی سلول نوعی سوختی سلول  ج( 

 12ص برخلاف حلبی از آهن گالوانیزه نمی توان براي ساخت ظروف بسته بندي موادغذایی استفاده کرد. چ( 

 12ص ف بسته بندي مواد غذایی استفاده کرد . از آهن گالوانیزه نمی توان براي ساخت ظرو ح( 

 دارند ، می توانند در حفاظت کاتدي          فلزهایی که پتانسیل کاهشی استاندارد کوچکتر از (  خ 

       )                                            18صآهن شرکت کنند .        
           )          

   لوازم ساخت در آن از شود ، می اکسید هوا در سرعت به و است فعال فلزي آلومینیم آنکه وجود با د( 

 12ص  شود . می استفاده .... و هواپیما خانگی ،      

 19ص .توان هزینه تولیدآلومینیم راکاهش داد، میهال آن به روشبا بازیافت آلومینیم ،درمقایسه با تولید ذ(

      » تواند با محلول اسیدي می«        » ه روي تیغ ر(
 47و  49ص  واکنش دهد .«   
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             ،  واکنش به توجه با  
          

          
          

  
          
 41ص . دهید پاسخ       →

 

 ؟ بنویسید دلیل ؟ است یافته کاهش گونه کدام (آ 

 . کنید موازنه را آن و نوشته را اکسایش واکنش نیم معادله (پ               ؟ است کاهنده گونه کدام (ب 

 99دی 2/1

7 

              با توجه به معادله واکنش     
           

           
 42 - 41ص ، پاسخ دهید :    

  دلیل بنویسید .م گونه کاهش یافته است ؟ در این واکنش ، کدا  آ(  

 معادله ي نیم واکنش اکسایش را بنویسید .  (پ                 کدام گونه ، کاهنده است ؟  (ب 

1 
خرداد 

خارج 

0010 

8 

 11و  11ص :دریا آب از منیزیم فلز استخراج پایانی مرحله در

  رود؟می کار به الکترولیتی یاگالوانی  ، الکتروشیمیایی سلول کدام آ(

  شود؟می استفاده کلرید منیزیم محلول یانمک مذاب   کدام از فلز، این تهیه در ب(

 ا؟چر است؟ کدام الکترود سمت به سلول، این در منیزیم هايیون حرکت جهت پ(

1 
خرداد 

0010 
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-واکنشنیم به توجه با .است نیکل از ترکیبی و  کادمیم از شده ساخته باتري شارژ، قابل هايباتري از یکی

 .دهید پاسخ هاپرسش به آنها هاي کاهشی

 41ص .کنید موازنه را (1) واکنشنیم ،     و     جاي به مناسب اعداد دادن قرار با آ(

 47ص چرا؟دهد؟می رخ آند در واکنشنیم کدام باتري این در ب(

 19ص. بنویسید را (2)  واکنشنیم در نیکل تغییر عدد اکسایش پ(

 48ص. کنید حساب ار باتري این 𝐞𝐦𝐟 ت(

52/1 
خرداد 

0010 
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       (       )                                             (       )         

به است . با توجه به آن ، تشکیل شده از دو فلزدر نمودار زیر هر خط نشان دهنده یک سلول گالوانی 

(        )              48ص    پرسش ها پاسخ دهید .                        𝐠    𝐠         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 ؟   چرا تري است ؟ قوي کاهندهکدام یک          ،         ،       ،          بین ذره هاي   پ(    

2/1 
شهریور

99 

11 

 

به است . با توجه به آن ، تشکیل شده از دو فلزمودار زیر هر خط نشان دهنده یک سلول گالوانی در ن  

(        )                                                                   48ص     پرسش ها پاسخ دهید .         
 

       (       )                   (       )                    (       )          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ؟ چراقوي تري است؟  کاهنده( کدام یک     ،    ،    )  بین ذره هاي پ(     

2/1 
شهریور

99 

12 

-اي نشان میرا با ساختار لایههاي آهن و اکسیژن اي از واکنش بین اتما توجه به شکل زیر که الگوي سادهب

 ها پاسخ دهید دهد، به پرسش

 

 

 

 

 دهد ؟ اتم آهن را نشان می( 2)یا  (1)کدام ساختار  آ(

 41ص  .دلیل بنویسیدکدام گونه اکسنده است ؟  پ( یافته است؟  اکسایش(  اکسیژن یاآهن کدام گونه )  ب(

 18ص  ؟ چراشود ؟ واکنشی انجام میهرگاه به جاي آهن از پلاتین استفاده شود ، آیا  ت(

2/1 
شهریور 

0010 
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............                 .......... 

 

        

 𝐞    𝐞 

        

 𝐥    𝐥 

 

 

 

 
 

 

   

........... ......... ........ 
 

    

  

 

 𝐠   𝐠 

        

 𝐞    𝐞 

        

 𝐠     𝐠 

 

 

 

 

 
 

      

 بدون محاسبه بیان کنید کدام   آ(

 سلول گالوانی می تواند  

 ؟ بیشترین ولتاژ را ایجاد کند  

 

  ي الکتروموتوري سلول نیرو  ب(

نقره   –گالوانی روي      

(    –  . را حساب کنید   (    

      

 بدون محاسبه بیان کنید کدام   آ(

 ی می تواندسلول گالوان  

 چرا ؟ ؟ بیشترین ولتاژ را ایجاد کند  
 

  سلول      نیروي الکتروموتوري  ب(

           روي  – آلومینیمگالوانی   

 . را حساب کنید
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 14ص هاي انجام شده در سلول الکترولیتی هنگام برقکافت آب به صورت زیر است :   یکی از نیم واکنش

 است ؟  کاتدییا  آندینیم واکنش در این نیم واکنش ، مشخص کنید    𝐞 با وارد کردن نماد الکترون  آ(

 کنید . موازنهنیم واکنش را  ب(

 شود ؟سلول الکترولیتی انجام می منفییا  مثبتاین نیم واکنش در کدام قطب  پ(

2/1 
شهریوز 
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   به دهد می نشان را «  نیکل  – یرو » گالوانی سلول یک از طرحی ،که رو به رو شکل به توجه با  

(       )               .دهید پاسخ زیر های پرسش                      (       )                            
  41ص

 
 
 

       

    
 

                     

52/1 
خرداد

99 
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             . دهید پاسخ زیر های پرسش  به ولتاژی که ولت سنج در سلول گالوانی نشان داده ، به وجهت با  
                 

 

 

  

 

 

 

 
 

       
 ، پتانسیل کاهشی استاندارد باشد         برابر     𝐞     𝐞   اگر پتانسیل کاهشی استاندارد ث(    

  48ص .    را محاسبه کنید              

 99دی 2/1

 ؟ دارد کاتد نقش الکترود کدام (آ  

  جهت      یا       مورد مکدا مقابل درشکل (ب 

 ؟ دهد می نشان را ها آنیون حرکت    

  را کاهنده ذره ، سلول کلی واکنش در (پ 

 . کنید مشخص  

  را سلول        الکتروموتوري نیروي (ت 

   . کنید محاسبه   

 

    

    
 

  

      
   

    
 

  کاتد نقش(    یا    ) فلز کدام سلول این در (آ  

  کند؟ می ایفا  را      

  (    یا    ) تیغه کدام جرم واکنش انجام با (ب 

 44ص  یابد؟ می کاهش      

  ها آنیون حرکت جهت      یا       مورد کدام (پ 

    44ص  ؟ دهد می نشان را     

 44ص   است؟ اکسنده ذره کدام (ت 
 

       
    

    

   

 

     𝟎 𝟑𝟐 𝑽 

  نقره - مس نیگالوا سلول زیر شکل

    –  44ص.  دهد می نشان را      

 . دهید پاسخ هاپرسش به آن به توجه با

  ؟چرا ؟ دارد را آند نقش فلز کدام (آ

 تیغه کدام جرم واکنش، انجام با (ب

                         ؟چرا شود؟ می بیشتر 

  

  

         
→    

 

      

            

         
←    
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   (        )             

 

 با توجه به سلول گالوانی رو به رو ، پاسخ دهید :  

   (        )             
 

 

 

 

 

 

 

 11ص ؟چرا غییري می کند ؟ در پایان واکنش ، جرم تیغه ي کاتدي چه تت(    

 

52/1 
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             .دهید  پاسخ زیر های پرسش آن ، به  بهبا توجه  ولتاژ ولت سنج را در سلول گالوانی نشان داده ، شکل روبه رو
                 

 

 

  

 

 

 

 

 
       

 ، پتانسیل کاهشی استاندارد باشد         برابر     𝐞     𝐞   اگر پتانسیل کاهشی استاندارد ث(         

 48ص .   را محاسبه کنید                   

2/1 
شهریور 

0011 
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       (        )                      (        )         

                                                                                                                                     

 

 47ص .دهید پاسخ زیر های پرسش به روی و مس استاندارد کاهشی پتانسیل به توجه با  

 چرا؟ کند؟می ایفا را آند نقش فلز کدام ، مس  - روی گالوانی سلول در (آ 

 . کنید حساب را مس  - روی سلول     (ب

 .      دهدمی نشان درستی به  مس  – روی گالوانی سلول در را هایون غلظت تغییر نمودار کدام (پ

 

 

 

 
                       

 99دی 52/1

لی
مو

ت 
لظ

غ
 

     [    ] 

     [    ]       

 
 
 

     [    ] 

     [    ] 

 
 

 

     [    ] 

     [    ] 

 

 
 

 زمان

[    ] 

[    ] 

 

  

  

        
→    

      

            

 44ص نیم واکنش آندي را بنویسید . (آ  

  را سلول        الکتروموتوري نیروي (ب

 48ص . کنید محاسبه   
 فلش نشان داده شده در دیواره ي متخلخل ، (پ

 آنیون ها ( –جهت حرکت کدام یون ها ) کاتیون ها 
 11ص دلیل بنویسید .را نشان می دهد ؟ 

 

 

    

    
 

  

      
  

    
 

    کاتد نقش(    یا    ) فلز کدام سلول این در (آ  

 44ص کند؟ می ایفا  را      

  (    یا 𝐞  ) تیغه مکدا جرم واکنش انجام با (ب 

 44ص  یابد؟ می کاهش      

  ها آنیون حرکت جهت      یا       مورد کدام (پ 

   44ص   ؟ دهد می نشان را     

  44صاست؟ تر اکسنده   یا    𝐞 ذره کدام (ت 
 

       
    

    

   

 

     𝟏 𝟐𝟒 𝑽 



 

 

24 

21 

 47ص . دهید پاسخ ، زیر جدول به توجه با

  یون توانمی(        ) پلاتین کاتیون با آیا (آ  

 ؟چرا  ؟ کرد اکسید را(       ) کروم  

 

 ظرفی در توانمی را نیترات نقره محلول آیا (ب  

    11ص ؟چرا  ؟ کرد دارينگه آلومینیوم فلز جنس از   

 99دی 1

21                              
          
→                           

 11تا  19ص   . کنید تعیین را کاهنده و اکسنده گونه ، اکسایش عدد تغییر محاسبه با زیر واکنش در
 99خرداد 52/1

22 

 47ص .دهید پاسخ زیر جدول به توجه با

 

  ؟ چرا ؟ است اکسنده ترین قوي گونه کدام( آ
 

       ) یون توانندمی( ها) گونه کدام( ب
     ) 

         ؟ چرا ؟ کنند اکسید را   

2/1 
خرداد 

 99خارج
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 . دهید پاسخ سوالات به زیر، جدول به توجه با   

 47ص است ؟ اکسنده ترین قوي گونه کدام (آ  
 

  گالوانی سلول       الکتروموتوري نیروي (ب  

    48ص. نمایید محاسبه را       –    مس -روی  

  ساخته گالوانی سلول کنید تعیین محاسبه بدون (پ  

  ، جدول این در موجود فلز دو کدام از شده  

 48ص ؟ چرا ؟ کند می تولید را ولتاژ مقدار بیشترین  

 99خرداد 2/1

24 

 

 : دهید پاسخ ها پرسش به زیر جدول به توجه با   

 ترین ضعیف کدام و ترینقوي ، گونه کدام( آ  

 48و  47ص  ؟ است هاکسند     

  ؟ کنند اکسید را   توانند می ها گونه کدام( ب  

  گالوانی سلول        الکتروموتوري نیروي (پ  

      . کنید محاسبه را    و    بین واکنش به مربوط   

2/1 
خرداد 

 99خارج
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→          

          

 14ص .دهید پاسخ سوالات به زیر هایواکنش به توجه با   

                      
 

         
→         

           

                    
  

         
    شود انجام نمی  →

 .  کنید مرتب کاهندگی قدرت افزایش ترتیب به را       و      ،      فلزات (آ 

 .بنویسید  دلیل  شود ؟ می آزاد هیدروژن گاز آیا دهیم ، قرار اسید هیدروکلریک محلول درون را کلسیم فلز اگر (ب 

 99دی 52/1

 نیم واکنش کاهش       

             
    

         
→         

             
      

         
→         

              
     

         
→         

    

             
       

         
→         

 

 نیم واکنش کاهش       

             
    

         
→        

             
      

         
→        

             
     

         
→         

   

            
     

         
→        

 

 هشنیم واکنش کا       

              
    

         
→         

              
      

         
→         

              
      

         
→         

             
       

         
→         

 

 نیم واکنش کاهش       

             
    

         
→        

            
      

         
→        

             
      

         
→        

           
       

         
→        
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→          

          

 41و  49ص .دهید پاسخ پرسش ها به زیر هایواکنش به توجه با   

                     
  

         
→         

           

                    
  

         
    شود انجام نمی  →

  مشخص کنید .      گونه هاي اکسنده و کاهنده را در واکنش  (آ 

 ؟چرا ( واکنش انجام می شود؟       هاي منیزیم ) درون محلولی از یون      آیا با قرار دادن تیغه ي پلاتینی  (ب

52/1 
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 . دهید پاسخ زیر هایپرسش به  ،نیم واکنش های داده شده  به توجه با  

        
      

         
→           ،                            

    
         
→          ،   

                

        44ص   ؟ چرا  کند؟می ایفا را آند نقش فلز کدام ،  نقره – مس گالوانی سلول در (آ  

      44ص  ؟ یابدمی یشافزا تیغه کدام جرم زمان گذشت با  ، گالوانی سلول این  در (ب 

 48ص  . کنید حساب را سلولاین        (پ 

52/1 
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 . دهید پاسخ زیر هایپرسش به  ، نقره و آهن استاندارد کاهشی پتانسیل به توجه با  

         
    

         
→          ،   

                           
      

         
→           ،   

             

        44ص   ؟ چرا  کند؟می ایفا را آند نقش فلز کدام ،  نقره – آهن گالوانی سلول در (آ 

      44ص  ؟ یابدمی افزایش تیغه کدام جرم زمان گذشت با ،  نقره – آهن گالوانی سلول در (ب 

 48ص  . کنید حساب را  نقره – آهن سلول       (پ 

52/1 
خرداد 

 99خارج
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→            

           

         
         

        
→            

          

 با توجه به پتانسیل کاهشی استاندارد مس و کادمیم ، به پرسش های زیر پاسخ دهید :

 41 ص را حساب کنید .  کادمیم –مس (  سلول گالوانی      نیروي الکتروموتوري  ) آ(  

 44ص دلیل بنویسید.حرکت الکترون ها درچه جهتی است ؟  ، درمدار بیرونی ، کادمیم  -مس درسلول  ب( 

1 
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 18و  41ص. دهدمی نشان را دربرابرخوردگی گاز انتقال  𝐞   فولادي هايلوله حفاظت  براي زیرروشی شکل

 

  .علت آن را بنویسید است؟ بیشتر(  𝐞  یا   ) فلز کدام    آ(

  .بنویسید را اکسنده گونه نماد دلیل، نوشتن با ب(

 ؟شودمی ستد و داد کاهنده و اکسنده هايگونه بینچند الکترو ن  پ(
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31 

 

 11تا  12ص . دهدمی نشان را  اکسیژن – هیدروژن سوختی سلول نوعی زیر شکل   
 

  توصیفی هايواژه «     ،     ،    » جاي به(  آ  

  ؟ دهید قرار مناسب شیمیایی نماد یا  
 

 . بنویسید را باتري و سوختی سلول تفاوت یک( ب 
 

  هاي سلول کاربرد در که اییهچالش از یکی( پ 

    . بنویسید را،  کند می خودنمایی سوختی   

52/1 
خرداد

99 

32 

 با توجه به آن به پرسش ها پاسخ دهید . .دهدمی نشان را  اکسیژن – هیدروژن سوختی سلول زیریک شکل

 (   الکترولیتی یا گالوانی)  سلولی چه در فرایند این  (آ  

 ؟ شود می انجام       

  شیمیایی نماد یا  توصیفی يواژه «      و    » جاي به (ب 

  ؟ دهید قرار مناسب     

 ؟ چیست سوختی سلول این در نهایی فرآورده (پ 

 . بنویسید را سوختی  سلول کاربرد در چالش یک (ت 

 11تا  12ص
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 است : شده آبکاری نپلاتی فلز با مسی حلقه یک الکترولیتی سلول در

 است؟ پلاتین نمک یا مس نمک کدام داراي سلول این الکترولیت  آ(

 11ص  است؟ متصل باتري قطب کدام به مسی حلقه پ(                       است؟ کاتد یا آند پلاتین فلز  ب(
52/0 

دی ماه 

0010 
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 اسخ دهید .با توجه به واکنش کلی سلول گالوانی داده شده ، به پرسش ها پ

 آن را بنویسید . اکسایش واکنش نیم آ(

 است ؟ کاهنده«    یا        »  کدام گونه   ب(

 . توضیح دهیددارد ؟  افزایش جرمکدام الکترود ) نیکل یا منگنز ( ،  پ(

   〈                     یا                       〉کدام    در این سلول ،  ت(

 47تا  44ص         ؟ چراپتانسیل کاهشی استاندارد نیکل است ؟ 

52/1 
دی ماه 
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 11و  19ص    .  کنید تعیین را زیر های ترکیب در شده خواسته اتم اکسایش عدد   
    

    در  گوگردآ(   
   دار درهاي کربن ستاره اتمب(                

                 
|         |         

     —        
|         |         
                 

 

 

 99خرداد 52/0
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                11و  19ص     : کنید محاسبه را ستاره با شده دار نشان اتم اکسایش عدد  

        (آ    
ب(                                                           

    —          

      |         
               

  

 

1 
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                 11ص    : کنید محاسبه را ستاره با شده دارنشان اتم اکسایش عدد   

          (آ   
ب(                                                            

 —         — 

                          
                       

 
1 
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 11 – 19ص  عیین کنید : عدد اکسایش اتم خواسته شده در ترکیب های زیر را ت

     نیتروژن در  آ(      
 ترکیب رو به رو در کربن آ(                                                 

 

1 
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  11و  19ص  . دهید پاسخ ، زیر هایترکیب ساختاری فرمول به توجه با

 
 

 

 

 

  . دتعیین کنی    و        دار در ترکیبهاي ستارههاي کربنیش اتمعدد اکسا آ(   

 0011دی 2/0

41 

 

   . دهید پاسخ زیر، های ترکیب ساختاری فرمول به توجه با  

 

 

 
  

             11ص ؟    را در این ترکیب تعیین کنید دارستارهعدد اکسایش اتم کربن  آ(  

                                                          1ص ؟   قطبی یا ناقطبی هستند   و   قسمت هاي  (ب  

 1ص ؟  ؟ چرا است هگزانیا  آب،  حلال مناسب براي پارازایلن پ(  

 99دی  52/1

41 

  اکسایش عددهاي زیر، ساختارهاي ر د

 .کنید تعیین را  𝐛  و     هايکربن

    
  ,   

 19ص   

 

 

 

  

42 
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* 

 

  

 11ص.  دهید پاسخ ، رو روبه شکل به توجه با

 الکترولیتی؟ یا است گالوانی سلول این نوع (آ

 .بنویسید دلیل

 ؟ چرا کاتد؟ یا است سلول این آند   الکترود (ب

 کلرید سدیم برقکافت به مربوط سلول این اگر (پ

     .بنویسید را سلول کلی ي معادله ، باشد مذاب

  

  

      

                                              

                                              

 

 

 

                                          

 

 

 پارازایلن

  

* 
  اسید ترفتالیک
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43 

 

 11ص . دهید پاسخ ها پرسش به است مذاب کلرید سدیم برقکافت به مربوط که زیر شکل به توجه با    

 ؟ چرا  الکترولیتی؟ یا است گالوانی سلول این نوع (آ  
 

  به کلرید کلسیم مقداري دنافزو علت (ب  

 ؟ چیست فرایند این در کلرید سدیم   
 

  . بنویسید را کاتدی واکنش نیم (پ  
 

 چه سلول این آند در کنید تعیین (ت  

 ؟ شودمی تولید اي ماده   

52/1 
 99خرداد

 

 0011دی

44 
                    

         
→                      

 11ص . کنید ینتعی را «یافته  اکسایش » گونۀ ، اکسایش عدد تغییر محاسبه با زیر واکنش در
1 

شهریور

99 

45 

 

 

 

 

 

 

                ؟  چرا ؟ کرد استفاده غذایی مواد بندي بسته ظروف ساختن براي توانمی آهن نوع این از آیا(  ت   
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   (       )                    (       )                     (       )            
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   (       )                    (       )                     (       )          

 

 

 

 

 

 

 کنند؟توضیح دهید چرا براي ساختن ظروف بسته بندي مواد غذایی از حلبی استفاده می پ(   
 

 99دی  2/1

 

 قطره آب

   

   
 

   
    (       )                    (       )         

 12ص : دهید پاسخ زیر های پرسش به شکل به توجه با

 ؟ است معروف نامی چه به آهن نوع این  (آ

  ، آهن نوع این سطح در خراش ایجاد اثر در  (ب

 شود؟ می خورده فلز دامک 

 . بنویسید را کاهش واکنش نیم(  پ
 

𝐌 𝒂𝒒 
𝟐  

       

 

       

 نشان را آهنی ورقه یک از بخشی شکل  روبه رو  قطره آب   

 12ص. است شده پوشیده        فلز از که میدهد

 یا  (    ) مس فلزهاي از یک کدام    فلز (آ

  ؟را چ ؟ باشد تواندمی(     ) منیزیم
   

 . بنویسید را کاهش شدة موازنه واکنش نیم ( ب
 

𝐌  𝒂𝒒 
𝟐  

       
 

       

 نشان را آهنی ورقه یک از بخشی شکل  روبه رو  قطره آب   

 . است شده پوشیده        فلز از که  دهد می

 17-12ص

  یا (    ) مس فلزهاي از یک کدام    فلز (آ

  ؟چرا  ؟ باشد تواندمی(     ) روي

 . بنویسید را کاهش شدة موازنه واکنش نیم ( ب
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 11و  12 ص با توجه به شکل رو به رو پاسخ دهید :       

  نام این ورقه ي آهنی چیست ؟آ(      

 ین موع ورقه آهنی ،در سطح اایجاد خراش در اثر ب(    

 چرا ؟کدام فلز محافظت می شود ؟          

 آیا از این نوع ورقه آهنی می توان براي ساختنپ(    

  دلیل بنویسید .ظروف بسته بندي موادغذایی استفاده کرد ؟          

2/1 
خرداد 
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 .دهید زیرپاسخ پرسشهای به.  است دهش داده پوشش روی ازفلز نازکی لایۀ با آهنی ورقۀ یک از بخشی  

 12ص چیست؟ آهن نوع این نام( آ 

آهن . بنویسید ورق نوع این درسطح خراش ایجاد هنگام را کاهشو اکسایش واکنشهاي نیم (ب
روی   

  ) 

 0011دی 52/1

51 

 :دهید  پاسخ زیر السؤ به

قلع   »   که این به توجه با   آهن      آهن نوع کدام سطح در خراش ایجاد با ، کنید تعیین  «  روی   

 12ص ؟ چرا شود؟ می محافظت خوردگی برابر در ، آهن فلز از «گالوانیزه  آهن یا حلبی »  

52/0 
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 12ص . کنند می تهیه روی فلز از پوششی با صنعت در را آهنی های ورقه

  ؟ است معروف نامی چه به آهن نوع این (آ 
  ؟ شودنمی استفاده غذایی مواد بندي بسته ظروف ساخت در هاورقه این از علت چه به (ب 

  . بنویسید را اکسایش واکنش نیم ، شود ایجاد آهنی ورقه نوع این سطح در خراشی اگر (پ 

 99خرداد 1

52 

            
                             

   

 

 دهید . پاسخ ها پرسش به زیر های واکنش نیم به توجه با   

 12ص ؟ دهدمی رخ بیشتري میزان به اسیدي محیط در آهن خوردگی چرا (آ   
 

 

 

 

 

 

   
 ؟ ماندمی باقی درخشان همچنان مرطوب هواي در طلا فلز زمان گذشت با چرا (ب   

 48و47ص . نمایید محاسبه را دهدمی رخ زیر واکنش آن در که لولیس         الکتروموتوري نیروي  (پ  
 

 

 0011دی 52/1

53 

                    

             
→                 

 

 12ص : دهد می نشان را هال روش به آلومینیوم استخراج فرآیند زیر شکل   
 

  سلولی نوع چه در فرآیند این  (آ 

  ؟چرا  ؟ شود می انجام(  الکترولیتی -گالوانی )   
 

 (    ) حرف با شکل روي شده داده نشان قسمت (ب 

 .  بنویسید دلیل ؟ است باتري قطب کدام   
 

 . بنویسید را سلول این کلی واکنش دوم طرف (پ 

2/1 
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 99خارج

             
            

            
→                       

           

                         
            
→             

                     

             
      

             
→                      

            

            
       

         
→                          

            

 

 

 

 
 

   

                  

                 



 

 

30 

54 

                    

             
→                 

 

 : است ، به پرسشها پاسخ دهید  آلومینیوم هال برای تولید فرآیندکه مربوط به  زیر شکلبا توجه به    
 

 12ص               سلولی نوع چه در فرآیند این  (آ 

  ؟ چرا ؟ شود می انجام(  الکترولیتی -گالوانی )   
 

 یا(    ) تعیین کنید کدام بخش گرافیتی (ب 

 ؟چرا نقش آند این سلول را ایفا می کند ؟        

 
 

 . بنویسید را سلول این کلی واکنش دوم طرف (پ 

2/1 
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 12ص  در صنعت ، آلومینیم طبق واکنش زیر تولید می شود :

 ؟چرا ، اکسنده است یا کاهنده ؟  کربنتعیین کنید در این واکنش  ( آ    

 چرا ؟آلومینیم فلزي است که به سرعت اکسید می شود ، اما خورده نمی شود .  ( ب  
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 11-19ص . دهد می نشان را نقره با شققا یک آبکاری روبرو شکل
 

 ( الکترولیتی یا گالوانی)  سلولی نوع چه در آبکاري فرایند  (آ   

 ؟ چرا ؟ شود می انجام         
 

 ؟ است متصل باتري قطب کدام به قاشق  (ب  
 

  . بنویسید را انجام شده در الکترود نقره  واکنش  نیم  (پ  
 داراي چه یون ) هایی ( باشد ؟محلول الکترولیت باید   (ت  

52/1 
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 11-19ص .دهد می نشان مس فلز با را فولادی قاشق یک آبکاری رو روبه شکل   

  ؟ دارد را( آند یا کاتد) الکترود کدام نقش قاشق( آ 
 

  :  نمک کدام محلول از ، فرایند این در( ب 

  ، اتنیتر نقره     یا     سولفات      مس      

 . بنویسید  دلیل ؟ کنیم می استفاده الکترولیت عنوان به     
 

 .  بنویسید را آندی واکنش نیم( پ 

   ؟ چرا ؟ شود می انجام(  الکترولیتی یا گالوانی ) الکتروشیمیایی سلول نوع چه در فرایند این( ت

 99دی 2/1

58 

 

  .دهد می شانن مس فلز با را فولادی قاشق یک آبکاری رو روبه شکل   
 

  ؟ دارد را( آند یا کاتد) الکترود کدام نقش قاشق( آ 
 

  سولفات       مس :  نمک کدام محلول از ، فرایند این در( ب 

 ؟ چرا ؟ کنیم می استفاده الکترولیت عنوان به ، نیترات نقره یا  
 

 11-19ص  تیغه ي مسی به کدام قطب باطري متصل است ؟( پ 
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 گرافیت

   بخش

 

 گرافیت

   بخش
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 14ص . دهید پاسخ ها پرسش به ، دهد می نشان را آب برقکافت که مقابل شکل به توجه با  

  سلولی نوع چه در فرایند این کنید تعیین( آ 

  ؟ چرا ؟ شود می انجام(  الکترولیتی یا گالوانی)   

  هر در (   )  الکترون نماد کردن وارد با( ب 

 ، واکنش نیم کدام کنید مشخص زیر واکنش نیم  

 ( نیست الزامی ها واکنش نیم موازنه  ) ؟ است کاتدي کدام و آندي   
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 47-41ص .دهید  پاسخ زیر هایپرسش به منیزیم و نقره استاندارد کاهشی پتانسیل به توجه با  
 

 

 ؟ چرا ؟ کندمی ایفا را کاتد نقش فلز کدام ، نقره – منیزیم گالوانی سلول در (آ 

 . بنویسید را آند در گرفته انجام واکنش نیم (ب 

 . کنید حساب را نقره – منیزیم سلول     (پ 

 ؟ یابد می کاهش الکترود کدام جرم ، واکنش انجام با (ت 
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 .دهید  پاسخ هاپرسش به زیر جدول به توجه با    

 

 . کنید محاسبه را     واکنش      (آ  

 ؟ چرا ؟ است کاهنده دهنده واکنش کدام ،     واکنش در (ب  

 هاالکترون حرکت جهت ، نقره  – منگنز سلول در (پ 

 . بنویسید دلیل است؟ چگونه بیرونی مدار در   

    47ص       نقره سوي به منگنز از        

 41ص  منگنز سوي به نقره از        

 

 99دی 5
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 44ص . دهید پاسخ ر،زی جدول به توجه با   
 

 44ص  ؟ چرا است؟ کاهنده ترینقوی گونه کدام (آ 
 

  توانمی را اسید هیدروکلریک محلول آیا (ب 

  ؟ چرا ؟ کرد دارینگه مس فلز جنس از ظرفی در 
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 نیم واکنش کاهش       
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 مناسب کوچک برقی هاي دستگاه و حمل قابل هاي رایانه انرژي تأمین براي که سوختی سلول نوعی در

 کربن به اکسیژن ( با     متانول )  دستگاه این شود . در می استفاده سوخت عنوان به متانول از است

 است : زیر صورت به سوختی سلول این در شده انجام هاي واکنش نیم شود . می تبدیل آب و اکسید دي

 کنید . موازنه ( را  واکنش ) نیم آ(

 کنید . تعیین     و      کربن را در  یشاکسا عدد ب(

 کنید . حساب را سلول      پ(

 11تا  11ص  کنید . مقایسه سوختی سلول در هیدروژن سوخت با متانول سوخت زیست محیط دید از  ت(
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 تاریخ بارم امام علی )ع(  « علم ، سبب نابودی آن می شود دارندگان اما بخل ورزی د ،، آن را از بین نمی بر دانش از  بر گرفتن»  ردیف
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 های زیر را کامل کنید. ، عبارت ده از واژه های درون کادربا استفا 

 
 

  جذب را آنها ي همه اگر و... ..... )آ(. .... رنگ به کند، بازتاب را مرئی هاي موج طول ي همه جسمی اگر 

 81ص  . شود می دیده... ... )ب( ...... رنگ به  ، کند

  71ص استفاده می شود .  ... ... (پ) ......در ساخت مته ها و ابزار برش شیشه از 
 
 

 هر
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 های زیر را کامل کنید. ده از واژه های درون کادر، عبارتبا استفا 
 

 
 81ص   .  هوشمند معروف است اژیو .................... است که به آل میتانیتاز  ياژی، آل نیتینول آ(

 82ص  . عنصرها است  .................تنوع عددهاي اکسایش از جمله رفتارهاي  ب(

 79ص  .متصل است ..........هاي دیگر باپیوندهاي درساختار یخ هراتم اکسیژن به دو اتم هیدروژن ازمولکول پ(
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 ماندگاری  وزیبایی  ،هنر 
  

     
    

  جلوه هایی از 
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 ) چند واژه درون کادر اضافی است (.  های زیر را کامل کنیدده از واژه های درون کادر، عبارتبا استفا

 

 
 

 

   و صنعتی هاي فراورده ساخت در امروزه است معروف هوشمند آلیاژ به که.....................  آلیاژ از   (آ  

    81ص   . شود می استفاده عینک قاب همانند  کیپزش        

  باعث که داغ بسیار ايشاره خورشیدي، پرتوهاي از الکتریکی انرژي تولید براي پیشرفته، فناوري در  (ب  

 71ص .است.........................  شودمی داغ بخار تولید        

 78ص .شکند می و ریخته فرو هم در..................... ........ جامد بلوري شبکۀ چکش، ضربۀ اثر بر  (پ  
 81ص . کرد استفاده بدن مختلف هاي بخش در توانمی..........  فلز از جراحی هنگام  (ت  

 82ص . سازند می را الکترونی دریاي..........  هاي الکترون فلزي، جامدهاي بلوري شبکۀ در  (ث  

 79ص .روندمی شمار به.......... هايترکیب جزو هستند، مایع حالت به اتاق رفشا و دردما که ترکیبهایی  (ج  
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 .بنویسید  را نادرست های عبارت درست شکل.  کنید مشخص را زیر های عبارت از یک هر نادرستی یا درستی

 79ص . مناسب است            براي ترکیب  "فرمول مولکولی "واژه استفاده از   آ( 

  ،  هاي شش گوشههاي آب در ساختار یخ در یک آرایش منظم و دو بعدي با تشکیل حلقهمولکول ب( 

 79ص . آورنداي با استحکام ویژه پدید میشبکه        

 87صروند.،جزو ترکیبهاي یونی به شمار می به حالت مایع هستندهایی که در دما و فشار اتاق ترکیب  پ( 

 هاي شش حلقه ، که درآن اتم هاي کربن با پیوندهاي اشتراکی ، اي ازگرافن استگرافیت تک لایه  ت( 

                       71ص .  گوشه تشکیل داده اند       

                  81ص .    تیتانیم از فولاد استفاده می کنند ، به جاي هاي اقیانوس پیمادر ساخت پروانه کشتی  ث( 

    12ص . است شتریب تیگراف یالماس از چگال یچگال  ج( 

       82ص    . ي وارونه دارد با بار الکتریکی کاتیون رابطه  ، آنتالپی فروپاشی شبکه  چ( 

      81ص   . هاي فلزات واسطه است، جزو ویژگی تنوع عددهاي اکسایش  ح( 

–   وندیپ یآنتالپ نیانگیاز م شتریب     وندیپ یآنتالپ نیانگیبا توجه به آن که م  خ(  ، پس  است    

 71ص   . بالاتر از الماس است میسیلینقطه ذوب س      

 12ص   . بیشتر است                از سیلیس              سختی کربن دي اکسید جامد  د( 

 78ص .است       یون این شعاع باشد، 43/1 ×10−2 برابر 2 − یون  شعاع به بار نسبت اگر (ذ

 84ص . دارد را کاهنده نقش     وانادیم روي، فلز با     وانادیم نمک از محلولی واکنش در (ر
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 .بنویسید  را نادرست های عبارت درست شکل.  کنید مشخص را زیر های عبارت از یک هر نادرستی یا درستی

        71ص .  است عیبه حالت ما ، یمولکول ينسبت به شاره يشتریب ییدما يدر گستره  ، یونی ي شاره  آ( 

    89ص .  نقش دارند یالکترون يایدر يری، در شکل گ فلزها یدرون يها الکترون  ب( 

 71ص . است يسه بعد یمیاییگونه ش یکاز گرافن است و  يایهتک لا ، یتگراف  پ( 

 71ص .  مقاومت کششی گرافن بیشتر از فولاد است  ت( 

 ها یکنواخت بوده ، توزیع الکترون هاي دو اتمی ناجور هستهولدر نقشۀ پتانسیل الکترواستاتیکی مولک  ث( 

 79ص .  هاي سازندة آن یکسان استو تراکم بار الکتریکی روي اتم        

 18ص . سیلیس است هاي وارتز ازجمله نمونهک   ج( 

 79ص شکل رو به رو مربوط به ساختار یک جامد کووالانسی است .  (چ 
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الکترونی تیتانیم ) آرایش (ح     
 84ص   است .    [  ] صورت  به (  )اکسایش  حالت ( در  

 89ص   است . آنها ظرفیت الکترونهاي به وابسته فلزها فیزیکی رفتارهاي برخی (خ

 84ص  است . [  ]       ( به صورت   ( در حالت اکسایش )      آرایش الکترونی وانادیم ) (د

 0010دی

 0010دی

 0010شهر

6 

 . بنویسید نامه پاسخ در و کرده انتخاب را مناسب واژه ، شده داده واژه دو بین از مورد هر در

  آن ماده در گستره دمایی  ،  باشد(  کمتر / بیشتر )  ماده خالصهرچه تفاوت بین نقطه ذوب و جوش یک   آ( 

                                                                            71ص.  است( ترضعیف/  قویتر)  هاي سازنده مایعبیشتري به حالت مایع بوده و نیروهاي جاذبه میان ذره      

                    18ص.  است( / سیلیس سیلیسیم)هاي ناخالص جمله نمونهنمونه هاي خالص و ماسه ازکوارتز ازجمله   ب( 

                                                        71ص .       است( بعدیسه/  دوبعدی) ، جزو جامدهاي کووالانسی با چینش الماس  پ( 

،  ( باشد  کمتر / بیشتر ن نقطه ذوب و جوش یک ماده خالص )تفاوت بیمطابق یک قاعده کلی هر چه   ت( 

                                                                                                                71ص .     آن ماده در گستره دمایی بیشتري به حالت مایع است

 از برخی آلیاژهاي  )   ث( 
تیتانیوم

لیتیم
                         81ص .     هاي فلزي مانند ارتودنسی استفاده می شود( در سازه  

 81ص.  شود می دهید(سفید/  سیاه)  را بازتاب کند به رنگ یمرئ يهانمونه ماده همه طول موج کیاگر  ج( 

 )  جوش به يو دما یهمانند چگال یمواد مولکول یکیزیرفتار ف  چ( 
نیروهای بین مولکولی

های ظرفیت الکترون
        71ص . دارد یتگبس(   

 ) ، گرماي آنتالی فروپاشی  ح( 
آزاد

مصرف
 )  شده در فشار ثابت براي فروپاشی یک(   

مول

گرم
 یونی و  یوناز شبکه (   

)  تبدیل آن به       
های اتم

های یون
    81ص .     ازي سازنده استگ(     

 )  در ساختار یک جامد  خ( 
کووالانسی

مولکولی
 )  میان(   

همه

شمار معینی از
 . به همین  ، پیوند اشتراکی وجود دارد ها اتم(   

 )  موادي دماي ذوب دلیل چنین      
بالایی

پائینی
        12ص   . دارند و دیرگداز هستند(   

 )  یفتوص يبرا یماده مولکول یمیاییواژه ش  د( 
      

    
   

 79ص . رود یبه کار م (   

 89ص . سازندة دریاي الکترونی هستند( ظرفیت/  درونی) هاي ، الکترون در شبکۀ بلوري فلزها  ذ( 

 هاي ناهمنام موجود پیرامون هر یون در شبکۀ بلور ترکیبات ترین یونبه شمار نزدیک  ر( 

 ) یونی       
ددع اکسایش

عدد کوئوردیناسیون
 78ص   . گویندمی (   

 87ص جدول دوره اي همگی فلزند . (  ⁄   عنصرهاي دسته ي   )   ز(

دریاي الکترونی عاملی است که چیدمان کاتیون ها رادر شبکه بلوري )  ژ(
 فلزها

 ترکیبات یونی
 89ص حفظ میکند .(   

. )  فرآورده واکنش یک فلز با یک نافلز است  س(
ترکیب یونی چندتایی

ترکیب یونی دوتایی
 77ص (   
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7 

 .  کنید انتخاب رانتزپ درون از را درست ی گزینه زیر، های عبارت تکمیل برای     
 

  81ص     (وانادیم     - تیتانیم   -  آهن  ) هوشمند آلیاژ در رفته کار به فلزات از یکی  الف (

 71ص  (  خشک یخ   - گرافیت   -  الماس  )  بعدي دو ساختار با کووالانسی جامدهاي از یکی  ب(
 17ص    𝐢    𝐢  . است ماسه و شن نیز و هاصخره ها،سنگ از بسیاري  اصلی  هايسازنده از یکی (پ

2/0 

خرداد 

 99خارج
 

 10خرداد



 

8 

 

 . برای هر یک از عبارت های زیر دلیل بنویسید    

    87ص .   ( در تهیه سنباده به کار می رود   سیلیسیم کاربید )  آ(  

     79ص   .  سختی سیلیس بیشتر از یخ است ب( 

       79ص      . است خیاز  شتری، ب سختى الماس  پ( 

 12ص .  است یتگراف یاز چگال یشترالماس ب یچگال  ت( 

 87ص .  رود یسنباده به کار م یه( در ته      )  یدکرب یلیسیمس  ث( 

 81ص  ( دو دلیل بنویسید ).  شوداز تیتانیم براي ساخت موتور جت استفاده می  ج( 

 71ص . گذاردبر روي کاغذ اثر به جا می گرافیت موجود در مغز مداد  چ( 

 89ص  . ندشبکۀ بلوري فلزها براثر ضربۀ چکش می شکن  خ( 

 87ص . ترکیبات یونی فقط در حالت مذاب و محلول رسانایی الکتریکی دارند  ح( 

 . است         دیبرم میشبکه پتاس یفروپاش یآنتالپازشتریب          دیکلر میشبکه پتاس یفروپاش یآنتالپ (د 

 81ص امروزه در ساخت پروانه ي کشتی اقیانوس پیما ،  به جاي فولاد از تیتانیم استفاده می کنند . (ذ  

 71ص  کنند .در میدان الکتریکی جهت گیري می   هاي مولکول ر( 

 81ص .شودمی دیده سفید  𝐓𝐢 دانه رنگ (ز

 78ص .است مساوي هم  با کلرید سدیم بلور در   𝐥  و     ايهیون از یک هر کوئوردیناسیون عدد  (ژ
 

 
 

2/0 

2/0 

2/0 

2/0 

2/0 

2/0 

2/0 

2/0 

2/0 

2/0 

2/0 

2/0 

 
 99دی  

 99دی 

 99خرداد

 99شهر

 99شهر

 99دی 

 0011شهر

 0011دی 

 0011دی

 99خرداد

 10خ.خ 

 0010شهر

 10خرداد

 10خرداد

9 

 

 12ص : هیدبا توجه به شکل های زیر پاسخ د    
 

 ؟ دهدچه نوع جامدي را نشان می    شکل  آ(   

 ؟ دهدرا نشان می الماسکدام شکل ساختار  ب( 
 

 باشد            برابر   چگالی ساختاراگر پ(

 ؟   کدام یک از عددهاي زیر است     چگالی ساختار

                                                                                                   
 

 99دی 52/0
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 .دهدمی نشان را مواد برخی ساختاری الگوهای زیر هایشکل

 

 ماده برايکاربرد  یک ونام  آ(

 87ص .بنویسید (1)

 هايترکیب اغلب ساختار ب(

. دارد مطابقت (1) الگوي با آلی

 79ص چرا؟

  پیوند آنتالپی نگینیام  پ(

 یا (2) ماده کدام کنید بینیپیش. است       و        𝒌𝑱     برابر  ترتیب  به         و     

 87ص  دارد؟ کمتري سختی (3)

1 
خرداد 

0010 

  𝟐  شکل                                  𝟏  شکل      

 



 

 

36 

11 

 

 تند .الماس و گرافیت از جمله دگر شکل های طبیعی کربن بوده که جزو جامدهای کووالانسی هس  

 71ص از میان این دو دگر شکل :    

 کدام یک می تواند رسانایی الکتریکی داشته باشد ؟  آ(    

 از کدام یک در ساخت مته ها و ابزار برش شیشه استفاده می شود ؟ب(   

 چرا ؟کدام یک چگالی کم تري دارد ؟  پ(    

1 
خرداد 

خارج 

0010 

12 

     روستاتیکی کدام مولکول شکل مقابل ، نقشه پتانسیل الکت آ(

  . دلیل انتخاب خود را بنویسیدرا نشان می دهد ؟     یا 

 

 چراآیا این مولکول در میدان الکتریکی جهت گیري می کند ؟   ب (

 74 ص    ؟

 

1 
دی ماه 

0010 

13 

 

 71ص . دهید پاسخ لاتسؤا به       و       شکل های مولکول پتانسیل نقشه به توجه با   
 

  «     » مولکول دهندة نشان      یا     شکل کدام آ(

  ؟ است     
   

 ؟ چرا ؟ ناقطبی یا است قطبی       شکل مولکول ب( 
 

  یا «     » علامت کدام از    جاي به       شکل در پ( 

 ؟ چرا ؟ کرد استفاده توانمی «     »   
  

52/1 
خرداد

99 

14 

 

  74ص . است زیر صورت به که سولفید ونیلکرب الکترواستاتیکی پتانسیل نقشه به توجه با    

 الکتریکی میدان در مولکول این آیا کنید مشخص    

 چرا ؟ ؟ کندمی گیري جهت    
 

 

 99دی  52/0
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 74ص . را نشان می دهد (    شکل زیر نقشه پتانسیل الکتروستاتیکی مولکول کربونیل سولفید )   

 

 آیا این مولکول می تواند در میدان الکتریکیآ(   

 چرا ؟ جهت گیري کند ؟      

 چرا ؟ تراکم بار منفی روي کدام اتم بیشتر است ؟ب( 
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خارج 
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  𝟏  شکل                             𝟐  شکل     
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 . دهید پاسخ شده مطرح هایشپرس به  ، (   و   ) شکلهای الکتروستاتیکی پتانسیل های نقشه به توجهبا   

  توانمی را شکل کدام در دوقطبی گشتاور( آ    

 چرا ؟ ؟ گرفت نظر در صفر با برابر       

  دهنده نشان تواندمی شکل کدام( ب  

 ؟ باشد  «     » مولکول        

  الکتروستاتیکی پتانسیل نقشه در (پ 

  74ص ؟ چیست دهنده نشان سرخ رنگ       
 

1 
شهریور

99 

17 

 

  . دهید پاسخ زیر سؤالات به   
  «           یا         » ترکیب کدام ذوب نقطۀ کنید تعیین( آ 

 12ص چرا ؟ ؟ است بیشتر     

  الکترواستاتیکی پتانسیل نقشۀ ، مقابل شکل در کنید تعیین (ب

 71ص   چرا ؟ ؟ است شده هداد نشان(  قطبی یا ناقطبی ) مولکول یک  

2/1 
خرداد 

0011 

18 

    (     ) اکسید دی گوگرد الکتروستاتیکی پتانسیل نقشه به باتوجه  

 74ص . دهید پاسخ ها پرسش به     
 

 چرا ؟ ناقطبی؟ یا است قطبی مولکول این  (آ  

 «     »  با  نقشه در را   اتم ، دلیل بیان با  (ب  

 . کنید دارنشان «     »  یا         

 99خرداد 52/1

19 

 

 در      دیاکس یمولکول کربن د یکیالکتروستات لیبا توجه به نقشه پتانس  

 74ص .دیها پاسخ دهبه پرسش ر،یشکل ز   

  ؟ چرا؟  است شتری، ب ( ها ) کدام اتم يبار بر رو یچگال آ(

 ؟ چرا؟  کند یم يریجهت گ یکیترالک دانیمولکول در م نیا ایآ ب(

1 
خرداد 

 99خارج

21 

 

 74ص . دهید پاسخ ها پرسش به  ، زیر الکتروستاتیکی پتانسیل های نقشه به توجه با        

 .  بنویسید دلیل ؟ گرفت نظر در صفر با برابر توانمی را( ها) مولکول کدام قطبی دو گشتاور( آ   

  ؟ چیست دهندهنشان آبی رنگ وستاتیکیالکتر پتانسیل نقشه در( ب  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ؟ باشد«       »تواند نشان دهنده مولکول کدام شکل می پ(
 

52/1 
شهریور

99 
 

 
     شکل                                             شکل    

 

 سرخ 

 آبی  

 

 

 آبی            آبی          قرمز

 آبی 

 

     شکل

 
     شکل

     شکل

 سرخ 

 

 سرخ 

 

 سرخ 

 

 آبی

 

 

 آبی 

 



 

 

38 

21 

  با توجه به شکل رو به رو به پرسش ها پاسخ دهید :        
 

 بزرگتر از گشتاور دوقطبی این مولکول آ(    

 دلیل بنویسید .؟  صفربرابر با است یا  صفر   

 

 این شکل مربوط به کدام مولکول زیر می تواند باشد ؟ب(   

    یا  کربن دی اکسید       گوگرد دی اکسید    
 

 بیشتر است   در این مولکول خصلت نافلزي اتم پ(   

 74و  71 ص       ؟  دلیل بنویسید .    یا اتم    

2/1 
خرداد 

خارج 

0010 

22 

 

 74ص . دهید پاسخ زیر الکتروستاتیکی پتانسیل نقشۀ به توجه با  
  

  چرا ؟ ؟ ناقطبی یا است قطبی مولکول این (آ 
 

 نقشه این در را الکتریکی بار بیشتر تراکم رنگ کدام (ب 

 دهد؟می نشان       

 0011دی  52/0

23 

 

 یک مایع است .  نقشه پتانسیل روبه رو مربوط به مولکول    

 آیا با نزدیک کردن میله ي شیشه اي باردار توضیح دهید   

 آن را از راستاي می توانبه باریکه ي این مایع    

 حرکت خود منحرف نمود ؟  
 

52/0 
خرداد 

0010 

24 

 

   یرز صورت به هم به نزدیک مولی جرم با اتر متیل دی و پروپان الکترواستاتیکی پتانسیل هاینقشه   

 74ص . دهید پاسخ هاپرسش به هاآن  به توجه با است   
  چرا ؟ ؟ کندنمی گیري جهت الکتریکی درمیدان کدامیک (آ   

  گازي يماده دو این از یک کدام (ب  

  تبدیل مایع به ترآسان، شکل         

 دهید . توضیح ؟ شودمی        
 

 

 
 

 

52/1 
شهریور 

0011 

25 

 .دهدمی نشان را     مولکول الکترواستاتیکی پتانسیل نقشه روبهرو شکل

 71ص دارد؟ رنگی چه نقشه این در     بخش
 52/0 

خرداد

0010 

 

        
    

  
  

 

  آبی

 

 

 

  آبی

 

 قرمز 

 



 

26 

 71و  79ص .  دهید پاسخ ها پرسش به زیر جدول به توجه با       

  ؟چرا  ؟ است مایع حالت به کمتري دمایی گستره در ماده کدام (آ  

  کدام توصیف براي را مولکولی فرمول و مولکولی ماده ژهوا (ب  

  چرا ؟ ؟ برد کار به توان نمی ماده       

1 
خرداد 

99 

27 

 

   خورشیدی پرتوهای از الکتریکی انرژی تولید برای پیشرفته فناوری از شمایی که زیر شکل به توجه با  

 .  دهید پاسخ ها پرسش به دهدمی نشان را  
  جدول در موجود مواد از یک کدام   شارة (آ 

 71ص  ؟ چرا است؟ شده داده  

     77ص چیست؟ فناوري این در هاآینه نقش (ب  

 

 

 

    

 99دی 1

28 

 

 71 ص .دهید  پاسخ ها پرسش به زیر جدول به توجه با   
 

  ؟ چرا ؟ است مایع حالت به کمتري دمایی گستره در ماده کدام (آ
 

  است؟ ترقوی ماده کدام در سازنده ذرات میان ذبهجا نیروي (ب
 

1 
شهریور

99 

29 

 

 78 - 72ص .دهید  پاسخ جدول به توجه با   
 

 ؟ چرا ؟     یون یا است بیشتر     یون بار چگالی( آ
 

 (      ) اکسید منیزیم شبکه فروپاشی آنتالپی( ب

 ؟چرا  ؟ (      ) اکسید سدیم یا است بیشتر        
 

  ؟ دارد را ذوب نقطه کمترین ترکیب کدام جدول هايداده به توجه با( پ
 

52/1 
خرداد

99 

31 

 

 با توجه به جدول زیر که آنتالپی فروپاشی شبکه را برای ترکیبهای یونی نشان می دهد ، به پرسش ها     

 72ص  پاسخ دهید :   

 ، کدامیک از مقادیر زیر      مقدار آنتالپی فروپاشی    آ(  

 می تواند باشد ؟     

 . دلیل بنویسید(          𝑱        یا       )     

 چرا ؟؟        بیشتر است یا      نقطه ي ذوب   ب(
 

1 
خرداد 

خارج 

0010 

 (°Cه ذوب )نقط (°Cنقطه جوش ) ماده

     1413 101 

    100 0 

   19 13- 

 

 جوش نقطه ذوب نقطه ماده

A 507- 191- 

B 13- 19 

C 101 1413 

 

 (  ) شعاع آنیون (  ) شعاع کاتیون

     66    133 

    97     141 

   3/133     181 

 

       
 آنیون

 کاتیون

2965 926     

      2965 ؟

 

 

 نقطه ذوب  نقطه جوش  ماده

   217- 196- 

     1711 2231 

 



 

 

40 

31 

 . دهید پاسخ ها پرسش به زیر جدول به توجه با  
 

 . کنید محاسبه      یون براي را شعاع به بار نسبت (آ 

  ؟ چرا است؟ بیشتر همه از کاتیون کدام بار چگالی (ب
 

  است بیشتر        شبکه فروپاشی آنتالپی (پ
 81و  72ص ؟ چرا ؟       یا      

52/1 
خرداد 

خارج 

99 

32 

 78 – 82ص .دهید  پاسخ زیر ولجد به باتوجه     
  بیشتر(       یا      ) آنیون کدام بار چگالی (آ  

 ؟ چرا است؟  

  بیشتراست (      ) کلرید سدیم ذوب نقطه (ب  

                  ؟ چرا ؟(       ) اکسید سدیم یا   

1 
شهریور 

99 

33 

 72ص . ید ده پاسخ زیر جدول به توجه با      

 .   کنید محاسبه     یون  شعاع به بار نسبت (آ  
 

       منیزیم فلوئورید شبکه فروپاشی آنتالپی (ب 

 81و  72ص چرا ؟ ؟      سدیم فلوئوریدیا  است بیشتر 

52/1 
خرداد 

0010 

34 

 72ص . دهید  پاسخ زیر جدول به توجه با   

 
 .   کنید محاسبه     یون براي ، را شعاع به بار نسبت (آ

 ؟ چرا ؟ است ترضعیف همه از آنیون کدام با کاتیون کدام میان جاذبه نیروي (ب

1 
خرداد 

0011 

35 

 72ص . دهید پاسخ ها پرسش به زیر جدول به توجه با  
  ؟ چرا ؟    یون یا است بیشتر     نیو بار چگالی (آ

          فلوئورید کلسیم شبکه فروپاشی آنتالپی (ب

  ؟چرا  ؟        اکسید کلسیم یا است بیشتر       
 هاي جدول فرمول شیمیایی ترکیبیبا توجه به داده (پ

 . نقطه ذوب است کمترینرا بنویسید که داراي       

 0011دی  52/1

36 

 ماده (Co)نقطه ذوب  (Co )نقطه جوش 

1435 734   𝐫 

280/5 44/15    

1704 996     

  بگیرید نظر در مایع حالت به زیر، جدول در شده دادهمواد 

 71ص .دهید پاسخ هاپرسش به و

  حالت به کمتري مایی د گستره در ماده کدام آ(

 ؟چرا است؟ مایع 

 مایع کدام سازنده هايذره میان جاذبه نیروهاي ب(

 ؟چرا است؟ ترقوي 

1 
خرداد 

0010 

 (  ) شعاع آنیون (  ) شعاع کاتیون

     78    133 

     116     181 

    127     195 

     143    221 

 

 (  ) شعاع آنیون (  ) شعاع کاتیون

    97     181 

     99     141 

 

 نسبت بار به شعاع (  ) شعاع ونی

     72           

    112 ............. 

   133          

 

 (  ) شعاع آنیون (  ) شعاع کاتیون

      99    133 

    112     141 

   1/138     181 

 

 (  ) شعاع آنیون (  ) شعاع کاتیون

    112     141 

   1/138     184 

 



 

37 

 توجه به جدول زیر پاسخ دهید : با  

 

 

 
 

 72ص  را در جدول بالا محاسبه کنید .     و    مقادیر   آ( 

 دلیل بنویسید .؟  منیزیم سولفیدبیشتر است یا  سدیم کلریدآنتالپی فروپاشی شبکه ي بلور نمک  ب( 

 81 ص      چرا ؟؟  سدیم اکسیدبیشتر است یا نقطه ذوب نمک  م اکسیدمنیزینقطه ذوب نمک  پ( 

2/1 
خرداد 

خارج 

0010 

38 

 با توجه به جدول پاسخ دهید .

 ؟ چراکدام عنصر یک فلز است ؟  آ(

 را محاسبه  مقدار بار یون   ب(

 72تا  78ص کنید .

 

1 
دی ماه 

0010 

39 

نشان می        𝑱 شبکه را براي ترکیبهاي یونی ، بر حسب با توجه به جدول زیر که آنتالپی فروپاشی 

 82ص   به پرسش ها پاسخ دهید : دهد،

 به جاي علامت سؤال کدام یک از اعداد  آ(  

 . دلیل بنویسید( را باید قرار داد ؟   4535یا   140،    5411)  

 . نیددلیل مقایسه کبیان را با      و     ذوب  نقطه ب(

52/1 
شهریور 

0010 

41 

 

 72ص .دهید  پاسخ زیر نمودار به توجه با     
  شبکه فروپاشی آنتالپی ، هالید آنیون شعاع افزایش با (آ 

  .بنویسید  دلیل ؟ کندمی تغییري چه   
 

 . کنید مقایسه را پتاسیم و لیتیم هاي یون بار چگالی (ب

 
 یا است بیشتر(      ) فلوئورید لیتیم ذوب نقطه (پ

 .بنویسید  دلیل ؟(     ) برمید پتاسیم ذوب نقطه  
 

 99دی 52/1

41 

 

 81ص .دهید  پاسخ زیر نمودار به توجه با 
  آنتالپی ،کاتیون هاي فلزهاي قلیایی  شعاع افزایش با (آ 

  ؟ کندمی تغییری چه شبکه فروپاشی   
 

 است یا بیشتر (    کلرید ) یون بار چگالی (ب

  چرا ؟؟  (   فلوئورید  ) یون
 

 یا است بیشتر(       ) سدیم کلرید ذوب نقطه (پ

  چرا ؟ ؟(     ) برمید پتاسیم ذوب نقطه        

 99دی  52/1

 

 

                      یون

 184 181   112 (   شعاع ) 

              عنسبت بار به شعا

 

 عنصر
شعاع اتم 

(  ) 

شعاع یون 

(  ) 

 نسبت مقدار بار به

 شعاع یون 

  105 184          
 

  160 55          
 

 

       
 آنیون

 کاتیون

  926     

3798 2965      

 



 

 

42 

42 
 79ص  به پرسش ها پاسخ دهید .  «           » و سیلیس «          » در مورد دو ترکیب یخ  

 . توضیح دهیدکدام ترکیب ، سخت اما زودگداز است ؟   ب(سیلیس چه نوع جامدي است ؟         آ(
1 

دیماه 

0010 

43 
                      𝑱 

            
→          

        
  

                    𝑱 
            
→         

        
  

                       𝑱 
            
→          

        
   

 

    82ص .     دهید  پاسخ هاپرسش به شده داده های معادله به توجه با  
 . بنویسید دلیل ؟ اردادقر میتوان را(  689 یا 811 ) عدد کدام     درمعادله «   » سوال علامت جاي به (آ 

 ؟ دارد بالاتري ذوب نقطه(      ) اکسید منیزیم یا(       ) کلرید سدیم ترکیب کدام (ب 
 

 

 99دی 1

44 

                           𝑱 
            
→            

           
  

                  

            
→            

           
        𝑱   

 .  است        𝒌𝑱       با برابر                فلوئورید منیزیم یونی شبکۀ فروپاشی آنتالپی   

 81ص  ؟ دهدمی نشان درستی به را ترکیب این فروپاشی    واکنش معادلۀ ، مورد کدام  

 𝑱                                                  . بنویسید را خود انتخاب دلایل   
            
→                    1 

خرداد 

0011 

45 

         ،         ،          𝒌𝑱          

 

 .  است مول بر وژولکیل  689  و  831  ترتیب به           و            بلور شبکه فروپاشی آنتالپی  

 1 81ص   ؟ چرا  ؟ داد نسبت            به توانمی را زیر اعداد از یک کدام  
شهریور

99 

46 

          ،         ،          𝒌𝑱          

 .  است مول بر کیلوژول  689  و  787  ترتیب به           و            بلور شبکه فروپاشی آنتالپی

 1 81ص   ؟ چرا  ؟ داد نسبت           به توانمی را زیر اعداد از یک کدام  
شهریور

0011 

47 

  .با توجه به جدول زیر پاسخ دهید 

                پیوند

 148 556 118 (       𝑱 آنتالپی )میانگین 
 

 ؟ چراشود یا سیلیسیم کربید؟ در ساخت مته و ابزار برش شیشه از الماس استفاده می آ(

 است یا سیلیسیم؟  کمتر اگر سیلیسیم خالص ، ساختاري همانند الماس داشته باشد، نقطه ذوب الماس  ب(

 87و  71ص    است یا سیلیسیم ؟  بیشتر         سختی سیلیسیم کربید   پ(

52/1 
شهریور 

0010 

48 

 ها به سوالات پاسخ دهید .با توجه به شکل 

 ، نشان دهنده  هاي روبه روهر یک از شکل آ(

 ؟ رفتار فیزیکی در فلزها است کدام 

 

 با توجه به الگوي دریاي الکترونی رفتار ب(

 . توجیه کنید    شکل  فلز را در   
 

 81ص   

  

1 

شهریور

99 

 و

خرداد 

 99خارج

 

     شکل

    

     شکل

     
     



 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

49 

 

 .دهید  پاسخ هاپرسش به زیر هایشکل به توجه با  
 89و  72ص     

  بلوري شبکه از ساده الگوي یک شکل کدام (آ 

  دهد؟می نشان را فلزها   

  شکل کدام با           اي ذره ساختار (ب 

 ؟ دارد همخوانی   
          ؟چرا  ؟ شکندمی و ریخته فرو درهم شکل، کدام بلوري شبکه ، چکش ضربه براثر (پ

 99خرداد 1

51 

 . دهید پاسخ زیر پرسشهای به «         جامد اکسید دی کربن و          سیلیس  » ترکیبات به باتوجه

 (لانسی کووا ، فلزی ، یونی ، مولکولی . ) بنویسید ترکیب هر در را جامد  ( آ  

                     18ص   ؟چرا  ؟ است بیشتر ترکیب کدام سختی( ب
 99دی 1

51 

 براي  توصیف کدام  نیروهای بین مولکولیو  فرمول مولکولی،  ماده مولکولیواژه هاي شیمیایی متداول مانند    

 79ص   مواد زیر به کار می رود ؟   

        ث(                    ت(                        پ(                 ب(                              آ(    

2/0 
خرداد 

خارج 

0010 

 ختاری بارم پیامبر اکرم )ص(   . «از جمله صدقه این است که مرد علم آموزد و بدان عمل کند و تعلیم دهد »  ردیف

1 

 

 ) چند واژه درون کادر اضافی است (.  های زیر را کامل کنیدده از واژه های درون کادر، عبارتبا استفا  

 

 

 

 

 27ص . دهدمی.............را واکنش سرعت  ، فعالسازي انرژي...... .......... با شیمیایی واکنش درهر کاتالیزگر (آ  

 224ص .است.............   .... ترفتالات اتیلن پلی سازندة مونومرهاي از یکی (ب 

 229ص . رودمی کار به..................  براي اتانول و شود می استفاده ................. عنوان به استات اتیل از (پ 

 228ص . شود تولید. ........ دهند تا شرایط مناسب واکنش می گاز هیدروژن در با را صنعت گازکربن مونوکسید در (ت 

 هنگامی که در دماي ثابت ، فشار بر یک تعادل گازي  ..........  می یابد ، واکنش در جهت شمار مول هاي  (ث 

 211ص گازي بیشتر پیش می رود تا به تعادل  ....... برسد .      

  27ص ی دهند .، سرعت واکنش را ......... م سازيکاتالیزگر درهر واکنش شیمیایی با ......... انرژي فعال   (ج 

هر 
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 229ص  ها در صنایع پتروشیمی است.ترین خوراکیکی از مهم .............گاز  (چ

 211ص یابد. در سامانه کاهش می ............در یک سامانه تعادلی گرماده، با افزایش دما مقدار  (ح
 

 0010 شهر
 0010 هرش

2 

     

 . بنویسید نامه پاسخ در و کرده انتخاب را مناسب واژه ، شده داده واژه دو بین از مورد هر در  

                                     21ص .     دهد( را کاهش می  آنتالپی / انرژی فعالسازیکاتالیزگر در هر واکنش شیمیایی )  آ( 

)   ي دیزلی از گازپژوهشگران در خودروها  ب( 
   

  
             22ص .   کنند( براي حذف آلاینده ها استفاده می   

 ،  واکنش دهنده گازي درسامانه تعادلی کاهش یابد ، غلظت یکی از مواد دماي ثابت هنگامی که در  پ( 

                                                                                          211ص .    ( برسد  جدید/  یآغاز  ، تا به تعادل ) رود( پیش می  برگشت/  رفت ) واکنش درجهت       

توان آلکن را ابتدا به )  براي تولید کربوکسیلیک اسید می  ت( 
الکل

کتون
                         221ص .   ( تبدیل کرد  

) به شکل  یستیجود در اگزوز خودروها پس از عبور از مبدل کاتالمو    ي ندهیآلا  ث( 
   

  
 .شود خارج می (  

 ر ساخت مبدل کاتالیستی خودروهاي ) د  ج( 
بنزینی

دیزلی
 211ص . از آمونیاک استفاده شده است (  

 سازنده اصلی برخی لوازم پلاستیکی  )   چ( 
پلی اتن

کلرو اتان
 229ص ( است .  

)با افزایش دماي یک سامانه ي تعادلی ، واکنش در جهت   ح( 
مصرف

تولید 
  گرما پیش می رود و اگر این واکنش  (  

)گرماگیر باشد ، ثابت تعادل         
کاهش

افزایش 
 211ص می یابد . (  

  )شود .  می تولید استات واتیل دهد می واکنش اسید اتانوئیک با که است اي ماده (خ
اتانول

اتن
 229ص (   

)  است .         یکی مونومرهاي یکی از سازنده (د
ترفتالیک اسید

پارازایلن
 221ص (   

 229ص     𝐥      𝐥    . دهندمی واکنش گاز این با را اتن گاز موضعی، کنندهحسبی تهیه براي ذ(
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 224ص .  کنید انتخاب پرانتز درونعبارات  از را درست ی گزینه ، زیر عبارت تکمیل برای  
 ( پارازایلن  -  اسید ترفتالیک  -  اتیلن  . ) است(      ) پت ي سازنده مونومرهاي از یکی (آ 

♣ ♣ ♣ 

 224 صنفت خام نمی توان این ماده را به طور مستقیم به دست آورد .  از تقطیر ب(  

 اتیلن گلیکول (  –پارازایلن  –) بنزن 
♣ ♣ ♣ 

 221صاکسنده اي که محلول غلیظ آن پارازایلن را با بازده نسبتأ خوبی به ترفتالیک اسید تبدیل میکند. پ(  

 (سولفوریک اسید    -هیدروژن    -) پتاسیم پر منگنات  
♣ ♣ ♣ 

 219 ص با توجه به ثابت تعادل هاي داده شده ، میزان پیشرفت کدام واکنش بیشتر است ؟ ت(  

(                                                      ) 

 

1 

خرداد 

 99خارج
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0010 
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 .بنویسید  را نادرست های عبارت درست شکل.  کنید مشخص را زیر های عبارت از یک هر نادرستی یا درستی  
 

              با وارد کردن مقداري گاز هیدروژن به سامانه    آ(  

         
 واکنش در جهت             ⇔

                                         211ص .   یابدفزایش می، در تعادل جدید ا رود و ثابت تعادلمصرف آن تا حد امکان پیش می       

   229ص    .  کنند استات به عنوان حلال چسب استفاده می لیاز ات  ب( 

  27ص    . ابدی می شیواکنش افزا یآنتالپ زگریبا استفاده از کاتال  ، ییایمیش يها در واکنش   پ( 

    27ص     . دهدسرعت واکنش را کاهش می ،  اکنش شیمیاییاستفاده از کاتالیزگر در هر و   ت( 

  27ص کاهش انرژي فعالسازي سبب افزایش آنتالپی واکنش میشوند شیمیایی با واکنشکاتالیزگرهادرهر ث( 

 توان براي شناسایی آلاینده هایی مانند کربن مونواکسید و اکسیدهاي از طیف سنجی فروسرخ می   ج( 

 24ص . ن استفاده کردنیتروژ         

  29ص . کنند، گسترة معین و منحصر به فردي از پرتوهاي فروسرخ را جذب می هاي عاملی مختلفگروه  چ( 

 نیتروژن  به گاز       و        گازهاي ، آمونیاک ورود مبدل کاتالیستی خودروهاي بنزینی با در  ح( 

 211 ص   . شوند تبدیل می        

 211ص ا سرد کردن یک تعادل گرماده ، ثابت تعادل واکنش کاهش می یابد .ب  خ( 

 واکنشی که در آن از یک هیدروکربن ، یک ترکیب آلی اکسیژن دار تهیه شود ، یک واکنش   د(  

 291ص کاهش محسوب می شود . –اکسایش        

 27ص . ی یابد( افزایش م   درصورت استفاده از کاتالیزگر، آنتالپی واکنش )   ذ( 

 گلیکول اتیلن به مناسب شرایط در پرمنگنات پتاسیم غلیظ و آبی محلول با واکنش اثر در اتن گاز (ر

 221ص  شود . می تبدیل

هاي کاتالیستی ، گاهی سرامیک را به شکل مش )دانه(هاي ریز درمی آورند و براي افزایش کارایی مبدل (ز

 22ص  نشانند .کاتالیزگرها را روي آن می

 224ص  توان ، از نفت خام به دست آورد .اتیلن گلیکول و ترفتالیک اسید را به طور مستقیم نمی (ژ

 224ص   .آیدمی دست به خام نفت از فرایندهایی طی که است آروماتیک ترکیبی  پارازایلن  س(
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 .                                                                 های زیر دلیل بنویسیدبرای هر یک از عبارت      
 

              با کاهش حجم سامانه تعادلی    آ(  

         
   ها مقدار فرآورده  ، در دماي ثابت           ⇔

 211ص   . یابدافزایش می        
 

 واکنش  ،  شوددار از یک هیدروکربن تولید می ترکیب آلی اکسیژن ، واکنشی که در آن هر  ب( 

  . کاهش است -یش اکسا        
  

    291ص   . شوداستفاده از کاتالیزگر در صنایع گوناگون سبب کاهش آلودگی محیط زیست می   پ( 

    221ص . انرژي فعالسازي واکنش تبدیل پارازایلن به ترفتالیک اسید زیاد است   ت( 

    22ص مبدل کاتالیستی باید به طور دوره اي تعویض شود .   ث( 

               )   فرآیند هابردر (  ج 
          
 براي تولید آمونیاک بیشتر ، باید فشار  (            ⇔

 214صمخلوط تعادلی را افزایش داد .          

 21صهرچه انرژي فعال سازي واکنشی بیشتر باشد ، دماي لازم براي شروع واکنش بیشتر است . (  چ

 . دهندمی راافزایش فراورده،فشارسامانه مولی درصد افزایش هابر،براي روش به       آمونیاک درتولید(ح
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 29ص .دهدمی  نشان بزرگ شهر یک هواي از اينمونه در را هاآلاینده از برخی غلظت زیر نمودار

  آلاینده غلظت کمترین آ(

   است؟ گاز کدام به مربوط

  موجب آلاینده کدام ب(

  شود؟می هوا شدن ایقهوه

  اوزون، غلظت افزایش با پ(

 آلوده هواي رنگ

  ترپررنگ یا تررنگکم

 . دهید توضیح شود؟می

 موازنه واکنش معادله  ت(

 نیتروژن  گاز پیدایش  شده 

 .  بنویسید را مونوکسید 
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 21ص . دهید پاسخ زیر نمودارهای به توجه با    

 ؟ چرا تر است ؟کنش در شرایط یکسان بیشسرعت کدام وا آ(  

  . بنویسید دلیل است؟ گرماگیر یا گرماده       واکنش (ب 

 
 
 
   
 

 
 
 

 99دی 1
 

     

       

    

    

 پیشرفت واکنش

 21 – 27ص . دهید پاسخ هاپرسش به(   0 و  0  ) واکنش نمودارهای به توجه با

 .   کنید تعیین را « 1 واکنش » سازيفعال انرژي (آ

 ؟ هستند کند بسیار یا شوند نمی  انجام پایین دماهاي در ها واکنش این چرا (ب

    ؟ چرا کند؟می آزاد بیشتري گرماي واکنش کدام (پ

 ؟ چرا ؟ است کمتر یکسان شرایط در واکنش کدام رعتس( ت
 

    

      

    

    

 پیشرفت واکنش

 0 واکنش 0 واکنش

 پیشرفت واکنش پیشرفت واکنش
 

 پیشرفت واکنش
 

𝟑𝟎 𝑲𝑱 𝒎𝒐𝒍 𝟏 
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 27ص :دهید  پاسخ هاپرسش به شکل به وجهبات    

 «    یا    ،    » حروف از یک کدام (آ    

  ؟ دهدمی نشان را واکنش آنتالپی        

 از یککدام کاتالیزگر درحضور (ب  

  تغییر «    یا    ،    »  هايقسمت        

 ؟ چرا کند؟می        

  فرآیندهاي از یککدام به نمودار نای (پ  

                                                                                  (                            مونوکسید کربن سوختن  – نیترات آمونیوم انحلال)  ؟ چرا ؟ است مربوط زیر 
 

52/1 
خرداد

99 

11 

 

 به صورت زیر است . با توجه به در غیاب کاتالیزگر و در حضور ،  پیشرفت یک واکنش –نمودار انرژی   

 21 - 27ص  آن ، به پرسش ها پاسخ دهید :  

 

 چند در حضور کاتالیزگر فعال سازيانرژي   آ(   

 کیلوژول است ؟        

 در غیاب کاتالیزگرو  در حضورگرماي واکنش   (ب 

 توضیح دهید .چه قدر است ؟          

 چرا ؟واکنش گرماده است یا گرماگیر ؟   پ( 
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 21ص . دهید پاسخ زیر نمودارهای به توجه با   

 ؟چرا ؟  است گرماگیر یا گرماده     واکنش (آ   

  . بنویسید دلیل ؟کدام واکنش در شرایط یکسان ، کندتر انجام می شود  (ب  
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 21ص . دهید پاسخ زیر نمودارهای به توجه با     

 نید .بودن هر یک از واکنش ها را مشخص ک گرماگیریا  گرماده آ(   

 ؟ چراکدام واکنش در شرایط یکسان ، سریع تر انجام می شود ؟  (ب 

 
 
 
   
 

 
 

 99خرداد 1
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 پیشرفت واکنش فت واکنشپیشر
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 پیشرفت واکنش
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 پیشرفت واکنش
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 را در سه دماي مختلف نشان می دهد .«                            »شکل هاي زیر واکنش تعادلی 

 ؟ چرانشان می دهد ؟  ℃ ل را در دماي تعاد (3)یا  (2)باشد ، کدام شکل  ℃   (1)اگر دما در شکل  آ(

 حساب کنید . (1)مول باشد ، مقدار ثابت تعادل واکنش را در شکل  11/1هم ارز با   و   اگر هر ذره  پ(

 . ( استلیتر  5 حجم سامانه) 
 217تا  211ص
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 28ص .دهید پاسخ شده داده هایپرسش به زیر، رهاینمودا به توجه با    
 

   
 
   
 

 

 

 

 

 

 
 

  ؟ هستند کند بسیار یا شوندنمی انجام پایین دماهاي در هاواکنش این چرا  (آ    

 .  کنید تعیین را واکنش هر آنتالپی  (ب  

       ؟را چ ؟ است ترکم یکسان شرایط در واکنش کدام سرعت  (پ  
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 99خارج
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 28ص .دهید  پاسخ هاپرسش به «    و    » نمودارهای به با توجه    
  ؟ چرا ؟ است گرماگیر واکنش یک به مربوط نمودار کدام  (آ    
 ؟ چرا ؟ است بیشتر نمودار کدام در واکنش سرعت  (ب  
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 پیشرفت واکنش

    

      

    

    

 پیشرفت واکنش

 0 واکنش 0 واکنش

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

 پیشرفت واکنش پیشرفت واکنش 

ی
رژ

ان
 

    نمودار     نمودار 

  

  

(1) (2) (3) 
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 21 ص با توجه به نمودار رو به رو پاسخ دهید :    

  

 چرا ؟این واکنش گرماده است یا گرماگیر ؟ آ(   
  

 را در این نمودار بنویسید .     و    نام کمیت هاي   ب(  
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 222ص د.  دهرا به دو روش نشان می    هاي شیمیاي موازنه نشده زیر تهیه مادهمعادله

 یک حلال صنعتی است .  پسماند هستند اما     و    ها در این واکنش 

 ؟ چراي دارد ؟ براساس اصول شیمی سبز ، کدام واکنش از دیدگاه اتمی صرفه اقتصاد
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 .دهید پاسخ زیر سوالات به سوزد می اتاق دمای در و هوا در هیدروژن گاز خلاف بر سفید فسفر اینکه به توجه با 

 28ص ؟ چرا ؟ دهدمی نشان را سفید فسفر سوختن نمودار کدام (آ

  ؟ دهدمی نشان را کمیتی چه   حرف ، 2 نمودار در (ب

 ؟ شودمی انجام کندتر یکسان شرایط در واکنش کدام (پ
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 پیشرفت واکنش پیشرفت واکنش 
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    نمودار     نمودار 

 پیشرفت واکنش

ی
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     مربوط به واکنش حذف آلایندةمودار زیرن

 ،  است  کاتالیستی رغیاب مبدلدراگزوزخودرو د

 28ص : با توجه به آن پاسخ دهید

این واکنش چقدر  آنتالپیو سازی انرژی فعال آ( 

  ؟ است

 ؟ چرااین واکنش گرماده است یا گرماگیر؟ (ب 
 

، انرژي فعال  با استفاده از مبدل کاتالیستی (پ

 ؟ کندسازي و آنتالپی این واکنش چه تغییري می

     𝑱 

     𝑱 
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  ییرهاياز تغ یکبا انجام هر یسیدبنوو  یریدرا در نظر بگ                               تعادل   

 211ص ؟ ؟ چرا شودیجا مجابه یجهت چه تعادل به ینا یر،ز    

 حجم سامانه یشافزا (آ    

  به سامانه          گاز کلر  يوارد کردن مقدار (ب  

1 
شهریور 

99 

21 

                                                 
 212 - 919ص   . دهید پاسخ زیر، تعادلی واکنش معادله به توجه با     

 . بنویسید را واکنش تعادل ثابت عبارت ( آ  

 . کنید حساب ℃      دماي در  را(    ) واکنش تعادل ثابت عددي مقدار زیر جدول به توجه با (ب  
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ؟ چرا؟                         کم است یا زیاد ℃    میزان پیشرفت این واکنش در محاسبه شده،   با توجه به مقدار   پ(

   

 99دی 2/1

22 

        واکنش با توجه به جدول زیر که غلظت تعادلی مواد شرکت کننده   
          
-نشان می           ⇔

 211ص . ، پاسخ دهید دهد

 

 

  . کنید حساب این دما رد واکنش را     ادلمقدارثابت تع (آ

 چرا؟شود؟ گاز کلر، سامانه تعادلی درچه جهتی جابجا می باخارج کردن مقداري از (ب

 ؟چرا شود؟با افزایش فشار پیش بینی کنید تعادل در کدام جهت جابجا می (پ

 0011دی  2/1

23 

 

                                 219 - 217ص .    ید ده پاسخ هاپرسش به زیر، تعادلی سامانه به توجه با   

                                    

         
⇔                                    𝑱       

 ؟ چرا ؟ کندمی تغییري چه سامانه در آمونیاک مولی درصد ثابت فشار در دما کاهش با  (آ 

 ؟ چرا ؟ کندمی تغییري چه هیدروژن گاز هايمول تعداد فوق واکنش در حجم افزایش با (ب 

  کم دما این در واکنش پیشرفت میزان ، باشد           فوق واکنش تعادل ثابت معین، دماي در اگر (پ 

 ؟ چرا ؟ زیاد یا است     

52/1 
خرداد

99 
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 دهد  نشان می «                         »  ه اثر دما رابر ثابت تعادل واکنشک ریبا توجه به جدول ز   

  دیها پاسخ ده به پرسش

 

   212ص   .  بنویسید واکنش این براي را تعادل ثابت عبارت  (آ 

  ؟ چرا ؟ است بیشتر دما کدام در واکنش پیشرفت میزان (ب 

 211ص  . کنید توجیه لوشاتلیه اصل کمک به را خود دلیل ؟ است کرده تغییري چه   ،  دما افزایش با  (پ 
     

 99دی 2/1

                           ماده

                      (        غلظت تعادلی )  

 

 011 011 01     ℃   دما

                        
 

                ماده

                      غلظت تعادلی
 



 

25 

              تعادلی  واکنشبا توجه به جدول زیر که   

          
را در سه دمای مختلف              ⇔

  . پاسخ دهیدبه سؤالات ،  دهدنشان می

 

 221ص  ثابت تعادل را براي این واکنش بنویسید .عبارت  آ(   

 211ص ؟ چرامیزان پیشرفت واکنش در کدام دما بیشتر است ؟  ب(  

 217ص ؟چرا این واکنش گرماده است یا گرما گیر ؟  پ(  

2/1 
خرداد 

خارج 

0010 
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  به شده داده جدول به توجه با و گیریدب نظر در را «                               » تعادل    

 211ص . دهید پاسخ هاپرسش    

 ؟ چرا گرماگیر؟ یا است گرماده تعادل این (آ 

 ؟ چرا است؟ بیشترادم کدام در واکنش پیشرفت میزان (ب 

 ؟چرا کند؟می تغییري چه    گاز هايمول شمار بزرگتر، ظرف به ثابت دماي در تعادلی مخلوط انتقال با (پ

52/1 
 99دی 

27 

با افزایش حجم سامانه در دماي ثابت پس از                             در سامانه تعادلی

 211و  214ص .دلیل بنویسید  موردبرای هر؟ اندچه تغییري کردههاي زیریک از کمیتجدید، هر برقراري تعادل

 ثابت تعادل واکنش ب(                    هاي شمار مول آ(

52/1 
شهریور 
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⇔                           

                 
          
⇔                                  

 211 - 211ص . ها پاسخ دهیدهای زیر به پرسشبا توجه به واکنش   

 

 

 ؟  چرا؟  کندچه تغییري می    با کاهش دما مقدار فرآورده در واکنش  (آ  

 ؟  کندچه تغییري می       ،      با افزایش دما در واکنش (ب  

 ؟ چرا؟  کندجا میهرا در چه جهتی جاب    در دماي ثابت افزایش فشار سامانۀ تعادلی  (پ  

2/1 
ور شهری

0011 
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 حجم ظرف را در دماي  «                                          »سامانه تعادلی  :   در    

 کاهش می دهیم . در تعادل جدید هر یک از موارد زیر نسبت به تعادل اولیه چه  لیتر 2به  لیتر 7ثابت از     

 211ص   چرا ؟تغییري می کند ؟     

 (  قدار ثابت تعادل  ) م (ب                   تعداد مول هاي    (آ        
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 .  دهدمی نشان ℃     دمای در لیتری دو ظرف یک در را                  تعادل برقراری     شکل   
 

 

  

  

  

 

 

   ℃     دماي در را     شکل در تعادل ثابت عددي مقدار ، باشد مول 1/1 ارز هم گلوله هر اگر  (آ   

  .  کنید محاسبه         

  دلیل با را تعادل بودن گرماگیر یا گرماده ، بدهد نشان را C°25 دماي در تعادلی مخلوط     شکل اگر  (ب 

 211و  212ص                                                                                                          . کنید مشخص      
 

52/1 
خرداد 

 99خارج

 𝟏   𝟐  
  

  
 

 ( ℃دما  )   

        25 

          227 

       427 
 

 ℃     ℃     دما

                ثابت تعادل
 



 

 

52 

31 

 

               تعادل  

         
. با توجه به شکل زیر گرماده یا گرماگیر بودن  را در نظر بگیرید           ⇔

 د . ا نوشتن دلیل مشخص کنیآن را ب
 

 

 

 

 

 

 

 211ص

 99دی  52/0

32 

 

 به  ، دارد قرار ثابت دماي در روان پیستون با سیلندري در زیر تعادلی واکنش ، آن در که شکل به توجه با   

                                                211ص                      . دهید پاسخ سوالات

 
 

 
 

 
 
 

 99خرداد 1
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→               

    پتاسیم پرمنگنات رقیق                        
             
→             

 229 - 221ص .دهید  پاسخ زیر هایپرسش به شده، داده شیمیایی هایواکنش به توجه با  

 استیک اسید    اتانول           
             
       آب          ( )             →

 

    

 اکسنده                                 
              
→                                  

  ؟ چیست       واکنش در        نقش (آ 

                                 را شده تولید هاي فرآورده شیمیایی فرمول یا نام بالا واکنشهاي در (ب

 . بنویسید    و     ،     جاي به      

  دار )ستاره  کربن اکسایش عدد (پ
 .   کنید تعیین       واکنش در را (  
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 آن به توجه با. دهدمی نشان معین دماي یک در را     به       گازهاي تبدیل تعادلی سامانه زیر، شکل

 211تا  219ص. دهید پاسخ هاپرسش به

  ارز هم ذره هر و لیتر 4 سامانه حجم اگر آ(

  تعادل ثابت باشد، گونه آن از  مول 05/0  با

  . کنید حساب را زیر واکنش

 
 شود؟می زیاد یا کم تعادل ثابت دما، افزایش با ب(

1 
داد خر

0010 

 واکنش شود کشیده بیرون سمت به پیستون سامانه در اگر (آ

 . بنویسید دلیل شود؟می جا جابه جهت کدام در تعادلی

 کند؟ می تغییري چه     هاي مولکول شمار تغییر این با (ب
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  224 - 292ص  .دهید  پاسخ به سؤالات زیر ، هایترکیب به توجه با    

 
 

 

 

  

 .بنویسید      ترکیب به     ترکیب  تبدیل براي  مناسب اکسنده یک (ب.   بنویسید را       ترکیب نام  (آ   

 .   آورید بدست را     در ترکیب دارستاره اتم اکسایش عدد  (پ 

       ؟ آورد بدست خام نفت از مستقیم طور به تواننمی را فوق(  هاي ) ترکیب کدام  (ت 

 .     بنویسید را     و     ترکیب از حاصل استر دی فرمول  (ث 

5 
شهریور

99 
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 221ص . دهید پاسخ زیر سوالات به شده داده ساختارهای به توجه با  

  ۲  و  ۱  ترکیبات از هریک شیمیایی نام( آ    

 . بنویسید را        
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 221 - 221ص . دهید پاسخ هاپرسش به مقابل کیباتتر به توجه با
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* 

 نشاندار   کربن هاي اتم اکسایش عدد (ب

 .  کنید مشخص را(   )       
  

   این در اکسنده عنوان به ماده کدام (پ

  ؟ شود می استفاده واکنش       
 

  است زیاد واکنش این سازيفعال انرژي (ت

 ؟ چرا ؟ کم یا       

       

  

  

      

 

 

 

 

 اکسنده  
           
→    

        
        

       

      

        
         

        

        

 

 

  ۱ ترکیب              ۲ ترکیب 

      

  

  

     

 

 

 

 

 اکسنده  
           
→    

 . دهید پاسخ ها پرسش به زیر واکنش به با توجه
 . بنویسید را     ترکیب نام (آ  

 ؟ چیست واکنش این مناسب اکسندة (ب
 . کنید تعیین را دارستاره کربن اتم اکسایش عدد (پ

  کم واکنش این سازيفعال انرژي کنید تعیین (ت

 221ص ؟ زیاد یا ، است       

       

      

      
       

 

 

 

 

       ترکیب

      

  

  

        

 

 

 

 

       

      

      
       

 

 

 

 

    
    

   مونومرهاي ترکیبات این از یک کدام (آ

 هستند؟   𝐓     ترفتالات اتیلن پلی سازندة

  تقطیر از توانمی را(  ها ) ترکیب کدام (ب

 آورد؟ بدست خام نفت      

  حسبی افشانۀ عنوان به ترکیب کدام (پ

 شود؟می استفاده موضعی کنندة      



 

 

54 
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 با توجه به واکنش زیر به پرسش ها پاسخ دهید .  
 را بنویسید .    رکیب ت نام  (آ  

 اکسنده ي مناسب این واکنش چیست ؟  (ب  

 عدد اکسایش اتم کربن ستاره دار را  (پ  

 221ص به دست آورید .    

1 
خرداد 

0010 

41 

 .دهید پاسخ هاپرسش به آن به توجه با. است زیر شکل به آب بطري سازنده پلیمر ساختاري فرمول

 221ص  ؟چرا  ؟ لیمرهاستپ دسته کدام از پلیمر این (آ

 . کنید رسم را پلیمر این سازنده مونومرهاي ساختار (ب

 

 

  
 

 

1 
خرداد 
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41 
 .دهید پاسخ زیر السؤ به

 221ص  . ببرید نام را ترفتالات اتیلن پلی سازنده مونومرهاي 
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 دهد.را برای سامانه تعادلی زیر در فشار ثابت نشان می          با توجه به نمودار زیر که درصد مولی       

                    𝐠                         217 - 211ص به سؤالات پاسخ دهید .       

 کند ؟در سامانه چه تغییري می          با افزایش دما درصد مولی آ( 

 ؟ چرااده است یا گرماگیر ؟ این واکنش گرمب( 

 و  211،   25سه دماي   مقدار ثابت تعادل آن در پ(

 درجه سلسیوس به صورت زیر است . 411   

                  ,                 

       ,                                          
 را نشان را در دماي اتاق یک ، ثابت تعادل کدام

 . دلیل بنویسیدمی دهد ؟ 
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 28 - 211ص . ها پاسخ دهیدبه شکل زیر به با توجه پرسش    

 تعیین کنید این شکل مربوط به مبدل کاتالیستی  آ(

 ( بنزینی یا    دیزلی)  در چه نوع خودروهاي است؟
 

 هاي نسوخته یدروکربنمعادلۀ شیمیایی حذف ه (ب

 (ازنه واکنش الزامی نیستمو)توسط این قطعه رابنویسید؟
  

 با وجود این قطعه در گازهاي خروجی از اگزوز  چرا (پ

 خودروها به هنگام گرم شدن و روشن شدن خودرو به 

 ویژه در روزهاي سرد زمستان گازهاي بیشتري 

 ؟ شودمشاهده می

1 
شهریور

0011 

ی 
مول

د 
ص

در
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81 

61 

41 

21 
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 111      211     311      411      511  ( ℃دما )

 

    

   

    

   

   

     

اکسنده         
          
→     —       

                                                         |         | 
                                                                  

    

                                 

                                 
  —                            —  —      —       —  — 
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 دهد ، می نشان ℃   دماي در را اکسیژن و هیدروژن گازهاي میان واکنش براي ها داده برخی زیر جدول

 دهید . پاسخ به آن توجه با

 سرعت واکنش شرایط آزماش شماره آزمایش

 ناچیز بدون حضور کاتالیزگر 1

 انفجاری ایجاد جرقه در مخلوط 2

 سریع در حضور پودر روی 3

 انفجاری نیدر حضور توری پلاتی 4

 را بنویسید . (2)آزمایش  در جرقه نقش  آ(

 چیست؟ (4) آزمایش در پلاتینی توري نقش  ب(

 بنویسید . دلیل؟  (4)  آزمایش یا است بیشتر (3) واکنش در آزمایش سازي فعال انرژي  پ(

 27ص    . نیدنوشتن دلیل مقایسه ک با را ها واکنش        آنتالپی  تغییر (3) و (1) آزمایش در  ت(
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 22و  28ص . دهید  پاسخ زیر های پرسش به خودرو کاتالیستی مبدل مورد در 
 

  ؟ شود می نصب خودروها روي بر قطعه این منظوري چه به (آ   

  و درآورده ریز هاي ( دانه ) مش شکل به را سرامیک گاهی قطعه این کارایی افزایش براي چرا (ب  

  ؟ نشانندمی آن سطح روي بر را کاتالیزگرها        

    خودرو  یا شودمی انجام بنزینی خودرو کاتالیستی مبدل در زیر هاي واکنش از یک هر کنید تعیین (پ  

 ؟ دیزلی         
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 دهدنشان می  ℃    جدول زیر واکنش گازهای هیدروژن و اکسیژن را در شرایط گوناگون و دمای  

 27ص . با توجه به آن پاسخ دهید   

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 نقش پودر روي در این واکنش چیست؟   آ(   

 چیست؟  (2) نقش جرقه در انجام واکنش  (ب 

 توان نسبت داد؟ می ( 4( و )3) هايآزمایش یک از را به کدام      و  𝐛  هر یک از نمودارهاي  (پ 

 ؟ چراکند ؟ می تغییري چه(    (آنتالپی واکنش )4)با استفاده از توري پلاتینی در آزمایش    (ت 
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 سرعت واکنش شرایط آزمایش آزمایش

 ناچیز بدون حضور کاتالیزگر 1

 انفجاری ایجاد جرقه 2

 سریع در حضور پودر روی 3

 انفجاری در حضور توری پلاتین 4
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 229ص   . کنید پر مناسب شیمیایی ماده فرمول یا نام با را       تا      خالی جاهای یرز نمودار در
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    و کرده پیدا را آن.  دارد ارتباط     ستون از مورد یک با ،     ستون در شده داده هاي عبارت از یک هر    

 229ص ( هستند اضافی   ستون موارد از برخی . ) بنویسید کادر داخل را مربوطه حرف    
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-می  نشان را متان از  متانول تولید روش دو زیر نمودار. رودمی  کار به  𝐓   شیمیایی بازیافت در متانول

 222و  228ص .دهد
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 . بنویسید را شده تولید فراورده شیمیایی مولفر (?) علامت جاي آ(

  است؟ دشوار متانول به متان تبدیل فرایند چرا ب(

 دارد؟ مزیتی چه( 1) روش به نسبت (2) روش متان، از متانول  تهیه در پ(
 

1 
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    ستون   ستون 

 از این ماده بعنوان افشانه بی حس کننده موضعی استفاده می شود .  (آ 

 از واکنش آن با سرکه ، ماده اي به دست می آید که حلال چسب است . (ب

 ک صنایع پتروشیمی است .یکی از مهمترین خورا (پ

 از واکنش آن با گاز اتن ، ماده اي به دست می آید که خاصیت ضدعفونی  (ت

 کننده دارد .       

      اتانول

      آب

      کلرو اتان

      اتان

      متانول

      اتن
 

 𝑯𝟐

         
→     𝟐    

 𝑯𝟐𝑶
         
→     𝟏       𝟑   

         
←  𝑯𝑪𝒍  

   𝟒   
         
 پلیمری شدن  ←

𝑪𝑯𝟐    𝑪𝑯𝟐 

 (1روش)

     کاتالیزگر

 

 

      

       ℃ 
 

      

      

          

 کاتالیزگر ℃     
 

 (2روش)

     



 

 
 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

51 

 را  هیدروژن و گاز نیتروژن از گاز آمونیاک تهیه براي شده  پیشنهاد مسیر دو زیر نمودارهاي   و شکل   

 دهید . پاسخ ها پرسش به آنها دقیق .  با بررسی دهد نشان می

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

 27ص  . دهید توضیح را خود انتخاب علت ؟ است     مسیر به مربوط )ب(  )آ( یا نمودارهاي از یک کدام آ(

 27ص    دارد ؟ نقشی چه     مسیر در آهن ب(

 می کاهش یا افزایش فشار، افزایش با آمونیاک مولی درصد است لتعاد در معین دماي در واکنش این پ(

 214ص .   دهید توضیح یابد؟

 27ص   گیراست ؟ گرما یا گرماده واکنش این  ت(
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 مرحوم این حقیر  ابویروح این مجموعه هدیه ای است برای شادی 
 

 تهیه و  تدوین  :
 ب . کولیوند

کاران و استفاده کنندگان از این فایل ها می رساند  ؛  به اطلاع هم
 هر گونه درآمدزایی با این فایل و فایل های منتسب به حقیر ، با رعایت شروط زیر بلامانع است :

 ود .نام تهیه کننده از هیچ قسمتی از فایل ها حذف نش 
 .درآمد در حد قانونی و عرف معمولی باشد 
 . یک چهارم درآمد کسب شده ، جهت کمک به بیماران سرطانی به شماره کارت داده شده واریز شود 

 

 در غیر این صورت ، کسب درآمد با این فایل ها مشکل شرعی و اخلاقی خواهد داشت .

                 


